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A rigai győzelem
A magyar atléták az amszterdami 

stadionban folytatják küzdelmüket a vi­
lág legjobbjaival és az egész világ fi­
gyelme odaterelődik, ahol az acélos test, 
az acélos kitartás ereje szerzi meg a 
diadalt. Amszterdamban még küzdenek 
a magyar atléták, Rigában azonban, ahol 
11 nemzet legjobb cserkészei gyűltek 
egybe, hogy erejüket összemérjék, már 
eldőlt a nemes verseny sorsa. A rigói 
tengerparton felröppent az árbócra a 
magyar zászló, hirdetve a magyar erő 
diadalát. A kis cserkészek, a leendő 
atléták, megmutatták, milyen Ígéreteket, 
milyen ősi erőt jelentenek a magyar fiuk. 
Napokig tartó kemény küzdelem során 
szerezték meg 11 nemzet fiai közt az 
elsőséget a magyarok: a debreceniek. A 
rigai versenyre ugyanis Magyarország­
ból a debreceni cserkészeket küldték ki. 
A dt-breceni fiuk rászolgáltak a beléjük 
helyezett bizalomra, ennek a tősgyöke­
res magyar vidéknek a fiai a nagy ide­
genben megharcolták szép harcukat, el­
ragadták a pálmát a többiek elől, a ha­
talmas nyugati népek fiainak közéből ki­
csavarták a győzelmet.

’’S A magyar faj erejét, szívósságát ilis- 
zs merték a rigai nemzetközi versenyen, — 
Pc elismertették a debreceni fiuk, aki1: előtt 

10 nemzet cserkészei hajtották meg zász­
lójukat. A munka, melyet végeztek, na­
gyon kemény volt. A nagy nyugati or­
szágok cserkészei nem számítottak art a, 
hogy a maroknyi magyar csapat viszi el 
a győzelmi pálmát és a biztos győzelem 
tudatában indultak a versenyekre. A rra- 

, gyár fiuk győzelme meglepetés.
1 Megható, hogy a debreceni cserkészek­

nek a nemzetközi versenyen elért dia­
dala most következett be, most ért ide a 
hire a győzelemnek, mikor az egész vá­

lt ros gyászünnepélyre készül. Debrecen 
o városa a szabadságharcban elesett hősök 
. gyászünnepélyét tartja most, kint abban 

ut a temetőben .melynek hatalmas sirhalmai 
ü alatt pihenek a honvédek, akik elhaltak 
it a magyar szabadság védelmében.

Augusztus 2-án kivonul a város népével 
ki együtt a hősök temetőjébe az a debre- 
)• ccni cserkésztábor is, mely itthon ma­

ii radt és nem vehetett részt a rigai győ­
ri zelcmben. A hősök sírjai mellett felso- 
' I rakozó debreceni fiuk szivét büszkeség 
vf tölti el és büszke rájuk a város is, mely- 
in nek diadalt szereztek a messze idegen- 
>t ben, a Keleti tenger partján. Úgy crez- 

zük, hogy a kis debreceni cserkészek 
-á folytatták azt a küzdelmet, melyet a hős 
■;l honvédek harcoltak meg a magyar név 
,s: dicsőségéért. A hősök ereje, kitartása és 
íC' akadályt nem ismerő bátorsága volt a 
'K' debreceni cserkészeket diadalra segítő 

erő. Az ő szivüket, lelkűket is áthatja az 
az eszme, mely harcra hevitette a honvé- 

■ í> deket és vitte őket poklok keservén át, 
-ei ha kellett a halálba is, a magyar dicső- 
öt ségért. A magyar szabadságharc névte- 
to len hősi halottainak emlékoszlopát hol- 
írenap koszoruzzák meg a debreceni csata 
^után létesült szomorú temetőben és oda- 

iiajlik a sírok fölé az egész várói ke­
gyelete, azé a városé, melynek népe min­
den idegében, szive minden csepp vété- 

Open együtt érez ma is a honvédekkel, 
kik elvéreztek azért a szent c síméért, 

,iaielyért c népnek ma is küzdeni kell.
A debreceni cserkészek Rigában levet- 

m fk kalapjaikról az árvalányhajat és oda­
ülték a rigai temetőben fekvő magyar 

^Áösi halottak sírja fölé. Nem sokban kii- 
''■'lönbözik ez a tiszteletadás attól, amelyet 
" magyar cserkészek adnak meg augusztus 
* másodikén a szabadságharc hősi halott­
ijainak tiszteletére. Az uj nemzedék áldo-

)ata teljes itt is és a messze külföldön is 
f. ősök hősiessége, tradíciói előtt. A rí­
ni tiszteletadás és a debreceni ünnepség 
^^hazafiasság, a magyar nemzeti eszme 

gjgi fényében tündökiik felénk.

Virilízmus és a praetoríánus csapat
Irta: HEGYMEG1 KISS PÁL országgyűlési képviselő.

Az őszi parlamenti ciklus legfontosabb 
kérdése a közigazgatási reform lesz. A 
közigazgatás reformálásának folyamát én

jubileumi folyamatnak
szoktam nevezni, 1886 óta állandóan ké­
szítik a miniszterek és hozzák reformja­
vaslataikat. 42 esztendő telt el, de az egy­
séges és ,,korszerű” reform kérdésével a 
kormányok megbirkózni nem tudtak.

Körülbelül 50 tervezet készült ma­
gam is, mint miniszteri tisztviselő, ríszt- 
vettem egy párnak megalkotásában 

, de a miniszterek buktak, a közigazga- 
I tás rendezése, egyszerűsítése elmaradt,
J pedig

a hibák és a hiányok kiáltóan köve­
telték a kérdésnek a népszeretet je­

gyében való megoldását.
Demokratikus közigazgatási reform 

csak egy volt, a Wekerle Sándoré, me­
lyet a háború végén az összeroppanást 
megelőzőleg készíttetett, illetőleg készí­
tett, mert a községi reformot elvette Vi- 
cziántől s az öreg ur maga csinálta. 
Szegény, jó Fáy Albertiéi pipaszó mellett 
referáltunk neki s mikor egy-egy de­
mokratikus vívmányt proponáltunk a vá­
rosi törvényben, ő sem tudott szabadulni 
a pártszempontoktól:

Jó, jó öcsém uram, de a politiku­
sokra is tekintettel kell lenni!

Demokratikus közigazgatási refor­
mot csak azután várhatunk, ha „meg­
értünk” és titkos választás alapján ül 

össze a parlament.
Addig lehetne szó legalább az égető hiá­
nyoknak politikamentes szabályozásáról 
(eljárás egyszerűsítése stb.), izonban a 
Szcitovszky javaslatában ezt nem találjuk 
meg. Ez a javaslat ,,nógrádi” stílusban 
készült.

Mi is ez a „nógrádi" stilus? Menjünk 
vissza a második nemzetgyűlés idejébe, 
amikor Huszár Elemér rétsági mandátu­
mát indítványomra a bíráló bizottság 
megsemmisítette s Rétságon újra képvi­
selőt kellett választani, — Búd János ak­
kor újdonsült miniszter volt, nem volt 
még kerülete sem, tehát „hivatalosan” je­
löltetett Rétságon. A polgári ellenzék ré­
széről ketten is próbálkoztak: Póka- 
Pivny Béla és az egyik Lipcsey fia • Mik­
lós, ki már az 1922-i választáson is kí­
sérletezett ebben a kerületben. Ki is 
ment Rétságra s amint megérkezel*,

egyik segédszolgabiró standapede le­
fogatta, sőt bilincsekbe is verette.

Felzudultunk, hogy ezt már még sem le­
het tűrni. A felzúdulás felháborodássá 
vált, mikor megtudtuk, hogy a segcdszol- 
gabirót az akkori főispán, Stranyavszky, 
még felelősségre sem vonta, sőt ez a tb. 
szolgabiró nyilatkozatot is tett közé, hogy 
„hazafias” kötelességének tartotta Lip- 
cseyvel szemben *ugy eljárni, amint azt 
tette. A polgári ellenzék engem azzal bí­
zott meg, hogy keressem meg Apponvit, 
Andrássyt, kik a régi időben is a; a’kot- 
mány bástyáit védelmezték és bírjam rá 
őket, hogy a polgári jogok védelmében 
indítandó akcióból ne vonják ki magukat, 
sőt Apponyi álljon az élére. Nem akartam 
vállalni a megbízást, mert Rakovszkv Ist­
ván, akinek tiszta jellemét nagyra be­
csültem s akivel a Habsburg-kérdést ki­
véve különösen a politik* etikát ille­
tőleg egy véleményen voltam — lebeszél­
tek erről a lépésről, céltalannak mondotta, 
mert — nézete szerint — Apponyi és 
Andrássy egy szalmaszálat sem hárítanak 
el „a mai rendszer utjából" és sokkal ké­
nyelmesebbek is ma már annál, hogy sem 
kitegyék magukat. Mégis Vázsonyi Vil­
mos kapacitálására és szegény jó Baross 
János szuttyongatására felmentem Ap-

ponyihoz, előadtam a tényállást, akkor 
hallottam először a „nógrádi recipe” szót 
s kértem nemzetünk nagyságát, próbál­
juk megszelídíteni ezt a „hivatalos” stí­
lust. Apponyi mosolygott is, meg is üt­
között, de végül igaza volt Rakovszky 
Istvánnak, nem vállalta az akciót, mert 
ezért. . . mert ő már. . . stb.

Az 1926-os választások során a 
„nógrádi recept” országos receptté 

vált,
mert az egyik nógrádi képviselőből, 
Scitovszkyból, belügyminiszter, az egyik 
nógrádi főispánból, Sztranyavszkyból, 
pedig belügyi államtitkár lett. Andrássy a 
saját hátán észlelte a nógrádi recept ha­
tását, nyiltszavazásos kerületekben ir- 
magja sem került be ellenzékinek s az 
egész közigazgatásra ráült a „nógrádi 
stilus”.

Eszerint a „nógrádi recept” szerint 
akarják megoldani a magyar törvényható­
ságok életét:

minél kevesebb szava legyen a lakos­
ságnak a törvényhatósági közületben 
s minél többen kerüljenek be oda 
olyanok, kik a hatalomnak biztos tá­

maszai.
Eddig pl. Debrecen város törvényható­

ságában a tagokat felerészben választot­
ták, felerészben sorrendben a legtöbb adót 
fizetők kerültek be s ezeken kívül körül­
belül 35-en voltak, mint városi tisztvise­
lők tagjai a törvényhatóságnak.

Scitovszky belügyminiszter ur törvény- 
hatósági bizottságában

a bizottság Debrecenben például 201 
tagból áll .amelyből 60 volna i virilis 
és pedig különleges agyafúrtsággal 
„választott” virilis s körülbelül 21 
23 a „hivatalos” elem, melyből .12 
törvényhatósági tisztviselő, 10 11
pedig az állami igazgatási ágak ve­

zetője.
A 201 bizotsági tagnak tehát közel fele 
olyan, amelyik az uralkodó „hivatalos" 
irány érdekeinek biztosítására van hivat­
va, már t. i„ ha a hatalmat a „nógrádi 
stilus" szerint kezelik.

A virilízmus atavisztikus tünet, mely 
akkor, mikor a jobbágyság felszabadítá­
sával kiléptünk a rendiség korából, jó 
volt arra, hogy

a földesurak és a nagytőke érdekeit 
biztosítsa, nehogy a változás a hatal­
mat a polgári és gazda forradalom­
mal megosztani kényszerült rétegek­

nek keservesen essék.
Előszeretettel támogatta az intézményt az 
1886-ban is érvényesülő demokratikus 
felfogással szemben a mágnás osztály, 
amely ilymódon vélte a közigazgatásban 
a hitbizományok érdekeit biztosítani 
látván, hogy a törvényhatósági választá­
sokban a titkos választást nem kerülheti 
ki. Ma azonban a virilízmus nem egyéb, 
mint oknélküli táncolás az aranyborjú kö­
rül, mert hiszen Bethlen miniszterelnök 
ur a hitbizományok eltörlésére is kötele­
zettséget vállalt.

Egyetlen számottevő külföldi államban 
sincs s groteszk helyzet is, hogy az

a 60 virilis ugyanannyi jogot gyako­
roljon a város törvényhatóságában, 
mint az összes lakosság választott 

képviselői együttesen.
Ez a 60 ur a lakosság többi részéhez ké­
pest számbavehető adóval sem járul a 
város terheinek viseléséhez. Nem is ér­
tem, hogy a mai időben, a világháború 
után, egy súlyos gazdasági válság köze­
pette, mikor a magyar polgár exisztenciá- 
ját alig tudja fentartani, miért kell a jo­
gok terén azt a szerencsés helyzete*, hogy 
valaki nagyobb vagyont egy kézben tart,

külön méltánylásban részesíteni? Helye­
sebben járt volna el a törvényhozás, ha 
a nagy vagyonnak eme bálványozása hl - 
lyett a háborús vagyonokat annak ideién 
irgalmatlanul megadóztatta volna.

Azért valaki, mert nagy ház-, föld- és 
jövedelemadót fizet, mert csak ezeket 
kell számításba venni nem lehet a köz­
terhekhez legfőbb mértékben hozzáiáruló- 
nak tekintenünk, mert hisz'

közteherviselésünk nem is az egye­
nes adókon nyugszik, sokkal súlyo­
sabb a teher a közvetett adók terén, 
hogy csak a forgalmi és fogyasztási 

adóról beszéljek.
X. Y. nagybirtokos első virilis ur, kit az 
Isten minden földi jóval megáldott, akár 
öröklés folytán, akár, mert a konjunktú­
rákat ki tudta használni, akár, mert az 
alatt az idő alatt, amikor a magyar közép- 
osztály, az ipar és a kereskedelem tönkre 
ment, a gazdatársadalom pedig most 
megy tönkre - ne gondolja, hogy szemé­
lyében többet áldoz a köznek, mint ar az 
egyszerű iparos, vagy kisgazda, akinek 
kisebb karéj kenyeret kell levágni gyer­
mekei számára a kenyérből azért, hogy 
köztartozásait kellő időben befizethesse.

Bizony-bizony súlyos hiba volna, ha a 
magyar törvényhozás a virilista rendszert 
fentartaná.

A virilis bizottsági tag nem is érzi a 
felelősséget polgártársaival szemben.

Ez a rendszer csak arra jó, hogy a nagy- 
vagyonnak kiváltságos helyet biztosítson 
a közigazgatásban. Az meg igazán csapni­
való hiba a törvényjavaslatban, hogy trig 
a bizalom letéteményeseitől, a választott 
bizottsági tagoktól, a „nógrádi recept” 
hat év óta helybenlakást kíván; adig „a 
legtöbb adót fizetők csoportjában azt is 
meg lehet választani, aki nem lakik hat 
év óta a törvényhatóság területén”, sőt 
a legtöbb adót fizetők több törvényható­
sági bizottságnak is tagjai lehetnek. 
Szóval

egy előkelő idegen, ha a magyar ál­
lampolgárságot megszerezte s va­
gyona van, hivatalból képesített a 
törvényhatósági bizottsági tagságra.
Az pedig gyerekes, naiv, átlátszó fogás, 

hogy ezeket a virilistákat választják, te­
hát Debrecenben a 180 legtöbb adót fi­
zető választja meg maga közül a 60 viri­
listát, azért csaknem a lakosság válasz­
tottjai azok! Egy kis ügyeskedés ez arra, 
hogy

egyes helyeken a gerinces vagyonos 
polgárokat a hatalom ki tudja tusz­
kolni a bizottságokból, vagy más he ■ 
lyeken a zsidó vallásu polgártársai­
kat az orthodox sváb kultúrától telí­
tett, mellüket verő fajmagyarok a 
fajvédelem áloltárán feláldozhas­

sák.
Súlyos hibája a közigazgatási javaslat­

nak az is, hogy az úgynevezett hivatalos 
biztos votum rendszerrel nem szakit, sőt 
ez az állami közigazgatás irányában ki is 
szélesedik s a leszállított számú törvény­
hatóságban a tisztviselői vöt'írnoknak 
egész tömegét ismételten beállítja.

Aki a magyar köztisztviselői kart 
nagyra becsüli, az tőle egyetlenegy köte­
lességet vár el: hivatali kötelességének 
lelkiismeretes és pontos teljesítését.

A bürón kívül a tisztviselő független 
ember legalább is az kellene, hogy 

legyen!
A közigazgatásban szükség van a tiszt­
viselő szakvéleményére cs irányítására. 
Atyja kell, hogy legyen a lakosságnak, 
tehát tessék megadni nekik a legszélesebb 
körben a tanácskozási és hozzászólási jo­
got, hogy a tisztviselőknek, mint párto-

m
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kon fennállóknak módjuk legyen legjobb 
tudásuk és meggyőződésük szeiint ott és 
ahol szükséges, szavukat hallatniuk, áll­
janak rendelkezésére a közűidnek, ami­
kor kell, a szakvélemény megadásánál.

De a magyar tisztviselő ne tegyen 
tovább szavazó gép, amelyiknek ak­
kor kell felállnia és leülnie, amiké.' 

rángatják.
Miként óhajtjuk azoktól, hogy a nép ve­
zetői legyenek, akiknek mikor : hata­
lom úgy kívánja — (bizalmi szavazat, 
vagy a város vezetőségét érintő Kérdés­
ben) véleményüknek nem szabad lenniük, 
mert hisz' ugy-e, groteszk lenne pl., hogy 
a pénzügyigazgató bizalmatlan legyen a 
saját miniszterével szemben, vagy a vá­
rosi számvevő és aljegyző saját polgár- 
mesterét leszavazná?

Kíméljük meg a magyar tisztviselői 
kart ettől a praetoriánus sorstól, amely 
jó volt a római császárság idejében, de 
nem helyes egy demokratikus nemzeti 
államban. A tisztviselőknek legyen ta­
nácskozási joga. de

a szavazás igája alól mentesítsük 
őket.

Aki a magyar tisztviselői kart nagyra be­
csüli, annak nem lehet más álláspontja.

Ne felejtsük azt sem cl, hogy ez a 
fegyver kétélű! A múltban is tapasztal­
tuk, a jövőben is tapasztalni fog juh, hogy 

egyfelől a közigazgatás bürokratizá­
lására, másfelől a tisztviselői igények 

túl lengésére vezetett, 
akkor, hogy a törvényhatósági gyűlése­
ken jelenlevő tisztikar a törvényhatóság 
választott bizottsági tagjait tisztán csak 
a saját tisztviselői érdekeit nézve le 
fogja szavaztatni.

Mint látjuk, ezek a concepció.k, ame­
lyek a nógrádi receptben vannak nem 
viszik előre a magyar közigazgatást, ha­
nem hátrányosabb helyzetbe hozzák.

Világszerte elismert alapelveket tett 
félre a nógrádi stilus s az alkotmá­
nyos szabadság alappilléreit kor­
has ztia reformnak címzett ügyeske­

déseivel.
Pedig a jó. népszerető közigazgatásra 
ennek a koldus országnak nagyon nagy 
szüksége van.

A besanconi polgármester üdvözlete

A napokban hirt adtunk arról, hogy 
a franciaországi, besanconi egyetem 
Csonkamagyarországről érdekes elő­
adást tartott dr. K u t h y Sán­
dor iró, ismert debreceni ügyvéd s 
bogy az. előadásnak olyan sikere volt, 
hogy Besancon város polgármestere ki­
jelentette, bogy táviratilag üdvözli dr. 
Mago ss Oyörgv polgármestert, sze­
rencsét kívánva Debrecen egyik tb, 
tiszti főügyészének, dr. Kuthv Sándor­
nak előadása alkalmából.

Most aztán meg is érkezett a besan­
coni polgármester következő távirata 
dr. Magoss György polgármesterhez:

Dr. Kuthy Sándor tb. tiszti fő 
ügyésznek nagyérdekü előadása al­
kalmával szerencsék Bánatunkat
küldjük a nagy magyar városnak és 
kívánjuk lovagias nemzetük újjáéle­
dését.

Paul Villát.
•I* v *** «Bß >*♦ 'S* «$♦ $&•

Kutat a Csapókertnek

foccenm'ü^

Az építkezések megindítására kértek intézkedéseket 
a munkanélküliek dr Hadházy főispántól

Ma cuelüti a debreceni munkaiiiikilliek ü- 
zi.ü.énagu küldöttsége Jelent meg dr. Ili.tlluay 
Zsigniom.1 főispánnál és meinovandti-not atoll 
ál neki, leillivn a főispán figyelmét a Debre­
cenben is rendkívül elharapózott in nikanelkii- 
liségre. Moll ú Iá nos tolmácsolta a 
kliidőitsv,: kérését, elismerve, hogy di. Had­
iul zy Zsigmond főispán minden tőle telhetői 
megtett mindig a mimkahiány megszűntei, sere. 
M. sí a/t Kérték a főispántól, hogy tegyen meg 
minden lehetőt, nog., Debrecenben minél na­
gyobb kei etek között megindulhasson az é, i- 
toimmka.

Hadit,tz> íötspan megértő hangon válaszolt 
a küldöttségnek es átvette azt a memorandu­
mot. amelyet legutóbbi számunkban ismer.et­
tünk.

A memorandum átadása mán Czinnr Lajos

tvhai, hí/, tag kérte art a a főispánt. h, 'g> 
Itasson oda: az egyetemi építkezésnél alkal­
mazzanak több munkást.

\ főispán biztosította a küldöttséget, hugi 
;; ii: Jent elkövet ti/ építkezések megindulása 
érdekében s rámutatott, hogy iészben meg élt 
j-,en az évben, részben ti lövői évben niegkc..- 
düdítek Debrecenben a postapalota, a vegyes- 
dandár parancsnokság, egyetemi tanári laká­
sok, vásárcsarnok, a járásbíróság, a kaszár­
nyák építkezései.

A főispán azonban meg ma szov áteszi a ke­
reskedelemügyi minisztérium egyik ideérkező 
államtitkára előtt az építkezések ügyét, a 
munkanélküliek memorandumát pedig maga 
adja át illetékes helyen, megsül getve az ered­
ményt

bízta meg a nyíregyházi protestáns tanitónökepsö 
igazgatásával

I’lulapestvii megnyílik a református főiskolai 
hallgatók internátusa — A nyíregyházi tani- 
tónőkepzőhe 38 tanulót vettek fel — Szep­

tember 10-én lesz a beiratás
N y i r e K y b á z a, aun I. A Leány­

kái vineum igazgatótanácsa július 27-éu 
jelentős ülést tartott, amelyen Kiss Fe­
renc egyetemi tanár elnökölt. Az ülé­
sen az ország minden részéből nagy­
számmal vettek részt az igazgatóta- 
nács tagjai. Megjelent Mikecz István 
alispán, dr. Benes Kálmán kir. kor­
mán yfőtanácsos, polgármester, is. Az 
ülés legfontosabb tárgya a nyíregyházi 
protestáns tanitónöképzőintézet meg- 
zervezése és megnyitása volt.

A tanitónőképzö első évfolyama 
szeptemberben nyílik meg. Unsz nyír­
egyházai és vidéki növendék részére 
biztosítottak helyet a tanitónőképző- 
ben. A 38 jelentkezőt fel is vette az 
igazgatótanács. Az intézet igazgatásá­
val ideiglenesen Ferciiczy Károly lel­
készt bízták meg.

beiratás, a zenei hallási és orvosi 
vizsgálat szeptember 10-én lesz.

Másnap, il-én megkezdődik a tani tűs 
az uj intézetben. Az igazgatótanács 
megválasztotta Nagy Vilmos volt nagy­
váradi rcf. tanitónőképzointézeti tanárt 
a magyar-német tanszékre. A mennyi­
ségtan i tanszékre nem volt pályázó, 
ezt az állást a rendelkezésre álló kö­
zépiskolai tanerőkkel töltik be. Fontos 
tárgya volt a tanácskozásnak annak 
bejelentése, hogy a református főiskolai 
hallgatók részére Budapesten a Molnár- 
uccában házat vásároltak, melyben 
már szeptemberben megnyílik a főis­
kolai hallgatók internátusa. Az interná­
tusbán, ha az fokozatosan kiépül, két­
száz egyetemi hallgató nyer megfelelő 

* elhelyezést.
aj*...*®.. «3»..

„Ausztria olyan hálátlanságot tanúsít 
Magyarországgal szemben, mintha 

már csakugyan német volna“
Budapest, :ujk. 1. A i A ri i lapok a kismar­

toni páugermán beszedekkel foglalkozva kije­
lentik. hogy ezek a beszédek nagy beismerést 
és leleplezést tartalmaznak. Ha Ausztria egy 
volt szövetségesével igy akar elbánni, ez jó 
intelem arra. hogy miképen fog a megnöve­
kedett német birodalom más, német kisebbsé­
gek lakta területekkel elbánni. A kismartoni 
szavak tragikus fényt vetnek a jövendőre.

Hgy másik francia ián azt írja. hogv Ausztria 
olyan hálátlanságot tanúsít Magyarországgal 
szemben, mintha már csakugyan német volna.

A Reichspost érdekes vallomása 
a pángermán propagandáról

Még egyszer a külsőségi kutak ügye! 
Lehet, hogy a város műszaki vezetősé­
gének nagyon unalmas már a téma, de 
mi s illetékes helyen a Független Pol­
gári Párt nem szűnünk meg ezt újra 
meg újra szőnyegre hozni mindaddig, 
inig ezek a folyton megújuló, jogos pa­
naszok a köz javára teljes vonalon ki­
elégítést nem nyernek.

A Csapókért, Kisfaludy ucca 
(100-on felüli liázszámmal!) kút s igy 
jó ivóvíz nélkül szűkölködő lakosai­
nak panaszáról van szó ezúttal, akik­
nek kutfuratási kérelmét állandóan az,- 
zal utasítja cl a miiszaki ügyosztály, 
hogy menjenek az óvodához vízért. 
(Csinos kis séta!)

A Független Polgári Part vezetősége 
melynél a lakosság minden rétegének 
jogos panasza és kérése teljes megér­
tésre talál, ismételten beadvánnyal for­
dul ez ügyben is a közgyűléshez.

Lalán egyszer már eredményesen!
Pemélfíik!

Hits, augusztus I, 
A Rcichsnost keddi számában érdekes cikk 

jelent meg: harminc év Bismarck halála 
után címen. A cikk minket magyarokat azért 
érdekel közelebbről, mert kitűnő bizonyilék 
arra nézve, hogy milyen veszély fenyegetett 
és fenyeget bennünket a hatalmas germán­
ság részéről, hogy Ausztria német provinciái 
milyen támaszpontjai voltak kelet felé a né­

metség hatalmas, kulturális pionír munkájá­
nak. A cikket egész terjedelmében az aláb­
biakban közöl bik:

1928 augusetus 2. 1928

; A Debreceni Független Újságot,
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Hlkeseredve, a dinasztia\ al. amelyet <"> emel 
a német császári trónra, ben snleg mégha so 
noha, élete munkájának jövőjéért aggódva, 
hunyta le a szemét Bismarck Ottó herceg 
1*Ó8. július 30-án. \ harminc év alatt, amely 
e gyásznap óta letelt, a német nép a sorsnak 
olyan változásait élte át. amilyent más né: ck 
még évszázadok alatt se érnek meg. Ragyogó 
fölemelkedés egy tiszteli és rettegett vihi fia­
talomhoz. a legnagyobb jóléthez és a legna­
gyobb gazdasági fejlődéshez; hallatlan győzel­
mek a világháború minden csataterén; össze­
omlás, forradalmi, megalázás, szükség és el­
szegényedés; azután lemondásokban gazdag 
munka árán újból lassú fölemelkedés.

Mindez három decennitim alatt történt Bis­
marck halála óta és hogy ez. igy történt, a i- 
nak nagy részben Bismarck munkája \ olt az 
oka.
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Nyújtózkodni és terjeszkedni.

A német nagyhatalom megalapítása, amelyet 
Bismarck valóban titán! erővel kezdett es :e- 
Lzeil he, nemcsak a német népre tartozott, 
liánéin az újabb történelemnek legnagyobb 
európai átalakulása, amelynek halárai az egész 
földön érvényesültek. Az egymással laza ös­
szeköttetésben álló kis és közép nemet álla­
mok helyébe hirtelen egy nagyhatalom lépett 
félelmet ébresztő katonai erényekkel, egy éb­
redő nemzet, amely tudatára Jött életerőinek 
cs minden oldalra nyújtózkodni és terjeszkedni 
kezdett.

De a „vér és vas" rendszere és az a gyor­
saság. amely Európa erőviszonyait Francia- 
és Oroszország hátrányára eltolta, születésé­
nek első napjától veszélyt jelentettek a német 
birodalomra. Bismarckot a diadalok nem va­
kították el. Tudta, hogv Lranciaovszag nem 
fog belenyugodni két provinciájának, katonai 
presztízsének és európai vezető állásának a/ 
elvesztésébe és alkalmas pillanatban meg login 
próbálni, hogy a xllágtörléuet úramulntójá! 
visszafelé fordítsa. Ez a gond határozta mez. 
a kancellár külpolitikáját. Politikájának vezér- 
motívumává, hogy megnyugtassa a franciák 
megsértett nemzeti önérzetét és került mindem, , 
ami Párisi ingerelné.

De Bismarck sókkal nagyobb rcálpolWKus 
volt, mint hogy az örök békében b'/.ea. az , 
birodalom biztonságát csak a Bájtéba vivő di­
rekt utón kereste volna. Nagyon komplikált 
szövetségi rendszert teremtett abból a célból, 
bogy megakaeíálvo/za a k mtinentális nagyha­
talmak együttlátását Eranciaotjszággal. Utól- 
érlicts tlcri művészettel játszotta a diplomáciai 
sakkpartit. A szövetség rendszerével I ranci | 
országot teljesen- izolálta és a nemet császár 
ság minden oldalról biztosítva volt. Blsman 
államférfiul pályájának a tetópontiáii állott, uj 
volt Európa legnagyobb egyénisége, neve ba­
rátra és ellenségre majdnem mágikus hatást' 
gyakorolt.

í tartománya 
’ maszponlja 

Pionír mun 
, főbb támog 

I dékek nagy 
intelligencia 
Bécs, a hir 
icllege bék 
totuik Pod 
ségélg. Be 
német miss 
volna, ha : 
határvonala 
testvérháboi 
Bismarck n 
eleven és a 

De a írat 
ban most 1 
a bécsi dal 
ki és azt : 
nlggrütz) k, 
a végét St. 
a franciák 
szeli törvén 
egy nemzeti 
ban a pillát 
adatairól int 
tették azon 
hordozója vi 
hogy az 19 
Bismarck mi 
kibővítésének

Feije

Kelemen 1 
ment borotv; 
rotválás utál 
visszatért és 
íiéU adja vis 
mtválkozás !

A segéd t 
mikor az isi: 
állítása melle 
uak és igy 
•HMigö. A köz 
zsebeit is át 
pengőt, mely; 
gyanúsította

Az alaptala 
segéd és Kel 
teszi a feliek

Az antant alapjai.
A hanyatlás arra az időre esik. amely id>> 

szakban a világháború előzményei is kevesen 
dök. Bismarck szövetségei öt államra terjed 
t.k, amelyeknek érdekei igen sok dologban! 
diámét riálisa n álltak szembe. Kiég. ha a; 
osztrák-orosz ellentétre utalunk a balkáni kei 
désekben. Bismarck t arálságos kapcsolati) 
keresett Angliában arra az esetre, ha Orosz ; 
ország teljesen ki akarna ugrani a szövetség ^ 
bői. De ezt a partit nem játszhatta végit; 
Közvetlenül az orosz szerződés megújítás 
előtt Vilmos császár elbocsátotta a kancellár 
iát, aki már nehezen illett bele az ni időkbe 
amelyeket teremteti meg Az orosz s/erzö. 
(lést nem mitolták meg, ;i közeledés Angliáin), 
megakadt és már 1891-ben lerakta Orosz- é'* 
Hranciaország az antant alap út.

Hiábavaló oki>skodás, hogy s ajt<>:í xégzetl 
szerűen Igv kellett történnie, vagy hogy Bis 
marék megmentette volna Németországot, h 
a. kormányrudná! marad.

Kun Bt 
ügyelet

Az egység próbája.
I.elvet, hogy az 1918. évi német katasz.tr- 

iának első okait vissza lehet vezetni a va: 
kancellár politikájáig és az is lehetséges, hog ’ 
a német birodalom egyesi lésének vérdiját nei. | 

X örtlmél é > Weissenliurgnál. Oravelottenál ( : 
Séd a nn ál fizette meg, hanem a világhábori 
hun. \ mai tudásunk mellett is csak az érzi 
síink felelhet arra a kérdésre, hogy nem le 
volna-e kikerülhesö ez az óriási áldozat, hog 
1871 Yerv:iilh>a végzetszerűen 1919 Versa 
lesához kellelt-u vezessen? De az egész 
biztos, hogy Bismarck egyesítő munkájába 
1918-iki összeomlás és az ezt köx etö 1 zetvl 
désekkvl i-.-'i esztendők ütötték rá a pecsét 
Leveretés és fórra dal. un békediktátum és 
luta romlás hallatlanul erős te húr próbái vol{ 
egy olyan állam egységének, amelynek 
egyes részeit csak ötven évvel ezelőtt \ 
csalták egybe. Németország ezt a teherpr7 
nemcsak kiáltotta, hanem még jóban ossz 
vácsolódott általa. Az 1919. év Versa? 
nun volt képes megsemmisíteni Bismarck . 
vét.

/; brr lein né 
Kun Bélát toli 
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•útiak élmény« 
utazott Bécsbe 
etet tervezne! 
ithoz szállítás 
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De '/ a seb. amelyet Bismarck Im>> 
fdött az egész németségen, még ma is nyit 
Ma lobban állna ,1 németség doL-a a hir 
Inm és Ausztria határán kívül, ha Bism 
l."i'..jsz ■ szélesebb keretekben élte volna 
!-'*’■ 1 11 "cm lett volna nemzeti poliu,
mik első és legfőbb pontja Pornsznrx/n 
a llnbeii/nlleriiek hevemótilála Ausztria n
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Ka, amelyet 
Zxlutt Ős ’•V- 

tartozoti, 
legnagyobb 

rai az egész 
al laza iisz- 
német álla­
pítom lepett 
tel, egy éb- 

óleterőlnelí 
terjeszkedni

az a győr­
it Francia- 
i, szillctésé- 
tek a német 
;>k nem va- 
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Másának az. 
a mug login 
óramutatóját 
(árazta mea 
iának vezér - 

a (randák 
vilit minikul,

I tartományai voltak 186* előtt és alán a tá- 
maszpomjai a németség hatalmas kulturális 
pionír munkájának Kelet télé és egyúttal leg- 

i főbb támogatói a magyar, szláv és erdélyi vi- 
I tléltek nagy német telepeinek. A német osztrák 

I Intelligencia, a hadsereg, u hivatalnoki kar, 
Bécs, a birodalom fő- és székvárosának német 
jellege békés eszközökkel germaiiizálöiag lia- 

, tottuk Podolláig és Hercegovina Karszthegy- 
segéig. Be se látható, hogy Ausztriának ez a 
nemet missziója milyen eredményekre vezetett 
volna, ha Königrätz nem húzott volna éles 
határvonalat a németség közé. Az 1866. évi 
testvérhdboru átka ma is érezteti hatását. 
Bismarck miive ebben a negativ értelemben is 
eleven és a világháború csak megerősítette.

De a francia politikusok, akik az újságjaik­
ban most kövér betűkkel íratják: „Sadovától 
a bécsi (latos ünnepig“, önmagukat csúfolják 
ki és azl se tudják, hogyan. Sadova (Kü- 
iiiggrälz) kezdet volt és Bismarck dolga, de 
a végét St. (iermalnnek hívják és első sorban 
a franciák dolga. Ausztria németsége termé­
szeti törvény kényszerűségével a németséggel 
egy nemzeti vonalra kellett, hogy jöjjön ab­
ban a pillanatban, amikor nemzetfölötti fel­
adataitól megfosztották, amikor megszégyení­
tették azon nemzetek előtt, akiknél a kultúra 
hordozója volt. Különös vicce a történelemnek, 
hogy az 1910. évi Versailles megerősítette 
Bismarck miivét és St. Germain megteremtette 
kibővítésének a lelki feltételeit.

Feljelentés alaptalan 
vád miatt

A „Debrecen“ című lapot 
az elvakult haszon-éhség perfíd 

hazugságokra ragadta

rcálpolöfkus 
b'z'á, az v1 
sba vivő ,li- 
ii komplikált 
hói a célból, 
Alis nagylta- 
ággal. Utól- 

diplomáclai 
vei Franci . 
met császái 
it. Bismarc 
ián állott, új 
ge. neve ba- ,, 
.gikus hatást*»®

Kelemen István borbélymester üzletébe be 
ment borotválkozni egy vidéki tisztviselő. Bo- 
rotválás után eltávozott, de kevés idő múlva 
visszatért és hangosan követelte, hogy a se­
géd adja vissza azt a 70 pengőt, melyet bo­
rotválkozás közben lopott ki a zsebéből.

A segéd tiltakozott a gyanúsítás ellen, de 
inikov az ismeretlen továbbra: is megmaradt 
állítása mellett, alávetette magát a motozás­
nak és így igazolta, hogy nincs náJhi ja 70 
pengő. A közben előkerült rendőr a vádaskodó 
zsebeit is átkutatta és mcgatlálta azt'; a ptt 
Pengőt, melynek ellopásával a borbélysegédet 
gyanúsította meg.

Az alaptalanul vádaskodó ellen, a borbély­
segéd és Kelemen István borbélymester meg­
teszi a feljelentést.

, amely idő- 
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k tlologbanf 
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Kun Bélát nagy rendőri 
ügyelet mellett kilopták 
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liberlcin német kommunista, képviselő, aki 
Kim Bélát toloticutján elkísérte, a rá várakozó 
orosz szovjet-hajóig, most közzétette utazá­
sának élményeit. Kimondja, hogy arra a hírre 
utazott Bécsbe, hogy a fehér gárdisták merény­
letet terveznek Kun Béla ellen, amelyet a vas­
úhoz szállítás közben akartak ellene elkövetni.

A leírásban élesen kikel a néniéi birodalmi 
kormány ellen, mert húzódozott attól, hogy 
neleegyezzen a Németországon keresztül való 
utazásba. Kun Belát július 27-én este úgyszól­
ván kilopták a törvényszék épületéből, de nem 
vitték egyenesen a pályaudvarra. A birodalmi 
vasutigazgatóság azt követelte Kun Bélától, 
fizesse ki a vasul! jegy árát és a kisérő rend 
örtisztviselők vasúti jegyét is. de Kun Bélának 
lem volt pénze és nem tudott fizetni. Az uta­
láskor a bécsi keleti pályaudvar hemzsegett a 
•etidőröktöl. Indulás elölt néhány perccel liz 
isztrák bűnügyi rendőrtlsztviselö között érke­
zett meg Kun Béla a pályaudvarra, ahoi 
jgyeitek arra, hogy senki ne férkőzhessen 
Kun Béla kocsijához.

Németországon át WO kilométeres sebesség­
ei rohant a vomit Kun Bélával, majd a tui- 
■rparton motoros naszád várta, amely a ki­

ölő előtt várakozó orosz szovjet hajóra szál­
lotta. Az orosz hajó, amiül Kun Béla toilélze- 
're lépett, azonnal útnak indult.

Gyászrovat

ma i

roszorszn
\nsztrla

Ozv. Robinzon Fcrencné Lankaszter Frzsé- 
, 74 éves. Temetése augusztus 2-án a Szent 
,ta uccai temető kápolnájából.
Hakni Pétcrné, 54 éves. Temetik augusztus 

án délután .1 órákon Hajdúszoboszlóm
Rácz Mihály 72 éves. Temetik 2-án délután 
órakor a Szent Anna uccai temető kápolná­
ból.

A „Debrecen“ dmii lap tegnapi szá­
niában produkálta magát ellenünk g<">- 
rénytnmadással, egy olyan cikkel, hogy 
kénytelenek vagyunk az igazság-ven- 
tiliatort gyorsan működésbe hozni. Hz 
a hatalmi tébolyban szenvedő álliberális 
kortnánylap átlag félévenként idegro- 
liamot kap és ilyenkor nemcsak ostoba, 
de rosszindulatú vádjainak özönét zú­
dítja felénk. Bevalljuk: nagyon kínos­
nak, feleslegesnek és főleg vidékinek 
érezzük az olyan sajtópolémiákat, ame­
lyek nem tiszta, becsületes elvi kérdé­
sek körül folynak, hanem rosszillatu 
házi üzletek körül, de a fentemlitett új­
ság ijedtében elgörénykedi magát, va­
lahányszor úgy látja, hogy más lap is 
él. sőt megél túl a Tiszán, nem csupán 
őgörénysége. Ám az ilyen esetekben 
nemcsak jogunk, hanem kötelességünk 
az orrára kopintani ennek a pöffeteg 
sajtóorgánumnak, amelynek lapválla­
lata az antiszemita reakció mocsarából 
sarjadt és néhány évi hangos uszítás 
után a legridegebb üzleti érdekből álli­
berálisra halovanyult, hogy holnap, 
vagy holnapután, ha az üzleti érdek is­
mét úgy kívánja, visszavedlődjék Héjjas 
Ivánék nyilt fegyvertársává.

Ismételten kérjük olvasóink elnézé­
sét, hogy komoly napi események is­
mertetésére szánt hasábokon megfrics­
kázzuk a „Debrecent“, egy cikk ere­
jéig, de a régi szokás szerint, ha perfi- 
diil viselkedik, akkor egy alapos fricska 
a legcsekélyebb íizettség a számára. 
Íme, fiilönragadjuk hát a vidéki sajíó- 
dzsungelnck e termékét és a nagykö­
zönség előtt az alábbi atyai szelidségü 
kioktatásban részesítjük:

I. A Debreceni Független Újság, a 
I iebreceni Újság és a Hajduföid kiadói 
megállapodást kötöttek, hogy újságjaik 
számára közös apróhirdetéseket is fel­
vesznek. Ebből a „Debrecen“ azt a vá­
dat kovácsolja, hogy e bárom lap kö­
zött „együttérzés“ áll fent. Ez az ot­
romba és alpári vád egyszerűen nevet­
séges, mert a Debreceni Független Új­
ságról köztudomású, hogy a kurzus 
reakció kitörése óta lankadatlanul küzd 
a demokráciáért és c küzdelem közben 
épen sokszor a legélesebb küzdelmet 
vívta és fogja vívni a Hajdtifölddel, 
ha arra komoly, elvi oka van. Aki a 
lapunknak csak egyetlen számát ol­
vasta cl, az is bizonyságot tehet róla, 
hogy a Debreceni Független Újság meg 
nem alkuvó, gerinces és bátor ellen­
zéki lap, amely a kurzus legdiihöngőbb 
ideiben is ezer veszély és kisértés kö­
zepette védelmezte a demokrácia 
bástyafalait nemcsak a Hajduföid, liá­
néul a „Debrecen“ anyalapja, a „Ti­
szántúli Hírlap" ellen is, amelynél lel­
ketlenebb reakciós és antiszemita uszí­
tást aligha folytatott még magyar nyel­
ven megjelenő újság. Itt meg kell je­
gyeznünk, hogy a Tiszántúli Hírlap ak­
kori tulajdonosa és hirlapirógárdája 
kotyvasztja a mai „Debrecent“.

-• Amiért lapkiadóvállalatok egymás­
sal bizonyos adminisztratív természetű 
megállapodásokat kötnek, azért az illető 
lapok szerkesztőségei egymásra sem­
minemű szellemi, erkölcsi vagy politi­
kai kölcsönhatást nem gyakorolnak. Az 
apróhirdetések felvétele és az újság­
szerkesztés között nincs kapcsolat, 
vagy „együttérzés“. Ennek ellenkező­
jét csak a szenilis rosszindulat állít­
hatja.

3. fis most feladunk a Debrecennek 
egy végtelenül kellemetlen kérdést:

Ha a „Debrecen“ most észbontó han­
gon üvöltöz ellenünk, mert kiadóválla­
latunk közös apróhirdetést vesz fel két 
másik debreceni lappal együtt: akkor 
1924 nyarától kezdve majdnem két éven 
keresztül miért állott a „Debrecent" 
kiadó Tiszántúli Hírlap r. t. hasonló ösz- 
szeköttetésben a Hajdufölddel s más 
debreceni lapkiadó vállalatokkal?

4. A „Debrecen“ tegnapi cikkének egy 
helyén aszongya, hogy aszongva, hogy 
a három debreceni lap azért vesz fu! 
közösen apróhirdetést, mert tönkre 
akarják tenni a „Debrecent“.

fiz a groteszk, ijedt fogvacogás a ki­
indulópontja és lényege a „Debrecen" 
legújabb görénykedésének. Hát lilába 
tömte a kormány drága nyomdagépek­
kel a Tiszántúli Hírlap rt.-t., hiába jutot­
tak harmadáron újságpapírhoz; hiába 
folyt kasszájukba az adófizetők keser­
ves filléreiből álló sok százmillióra rugó 
korinányszubvenció? Ez a vállalat még 
mindég fél, remeg a pusztulástól? Csak 
akkor lenne teljes nyugta, ha Magyar- 
országon, vagy legalább is Debrecen­
ben minden más lap elhullana, csak ő 
élne egyedül? Ezt a hideglelős fogvaco- 
gast nem tudja enyhíteni az sem, hogy 
egynémelykor mell veregető cikkeik­
ben arról számolnak be, hogy a napi 
példányszámúk nyolcezer és néhány 
száz, rövid idő múlva úgy látszik 
nagyon feledékenyek — már csupán 
5600-as példány számról fantáziáinak, 
most legutóbb pedig 6000 példányt val­
lanak be. Ahogy épen eszükbe jut...

6. Ünnepélyesen kijelentjük ezennel 
a nagyközönség előtt a „Debrecen“ ci-

terázására, hogy a Debreceni Függet­
len Újság lapkiadóvállalata mosolygó 
n\ ugaiomnial \ esz hirt a „Debrecen" 
példanyszámának álomszerűén változó 
es növekedő állományáról. Növeljék 
e ak a Példányszámukat újabb ezer és 
r/.er tiszteletpéldánnyal! De ne rezeg- 
T n a tél illik és nv kopogjon a szemük, 
ha a Debreceni Független Újság — 
amely több mint negyedszázados tiszta, 
nagy múltra tekinthet vissza, — biztos 
erkölcsi és anyagi bázison állván: nyu- 
g; dl, egyenletes tempóval halad a fej­
lődés és tökéletesedés utján. Nekünk 
nyiii fáj a más léle, de a magunk jus­
sát nem hagyjuk, hanem becsületes 
munkával azt gyarapítani igyekezünk.

Amiért a Hajduföid dicsérő cikket7.
közölt a ^ Margit-uszodáról, Debrecen 
varosának erről a jóhirii, közkedvelt 
fürdővállalkazásáról: kár a „Deb- 
necennek“ gyermekded csacsiságo- 
kat nyekeregni. A Debreceni Független 
Újság szerkesztőségének és politikai 
irányzatának annyi köze van a Margit- 
uszodához, mint bármely debreceni la­
kosnak. Feleljen arra nekünk bár­
mely józan, objektiv debreceni polgár: 
in 11 yen politikai és etikai közünk van 
nekünk azért a Hajduföldhöz, mert mi 
ís kitűnő nyári üdülőhelynek találjuk 
a Margit-uszodát.

•\ Egyelőre csak ennyit akartunk 
mondani. Ha a címzettnek nem elég: 
akad még egynéhány érdekes mon­
danivalónk.

A Tudományos Akadémiának hagyta 
minden vagyonát gróf Vigyázó Ferenc

örök alapítványa cimen.Budapest, augusztus 1. A központi iá- 
rásbiróságon ma délelőtt hirdették ki 
dr. gróf Vigyázó Ferenc végrendeletét. 
Dr. Haller Károly közjegyző, akinél a 
végrendelet letétben volt, az összes meg­
jelent felek jelenlétében átnyújtotta a 
végrendeletet a járásbirósági alelnöknek, 
aki felbontotta azt és megállapította, 
hogy az 1923 október 25-én kelt, vég­
rendeletet a gróf egész terjedelmében 
sajátkezüleg irta és sajátkezüleg irta is 
alá.

Gróf Vigyázó Ferenc úgy rendelke­
zik, hogy

összes ingó és ingatlan vagyonát a 
Magyar Tudományos Akadémia 
örökli és pedig gróf Vigyázó Sándor 
és szül. Pcdmanitzky Zsuzsanna

A hagyatéki jövedelem 40' , -át a Tudo­
mányos Akadémia magyar nemzeti cé­
lokra köteles fordítani, 32', -át pedig a 
gróf édesanyjának emlékét és a Podma- 
nitzky-családot megörökítő monografikus 
irodalom propagálására kell fordítani, a 
fennmaradó összegeket segélyképen kell 
kiosztani. A hagyatéki vagyon 20 ezer 
hold tehermentes földből, két tehermen­
tes bérpalotából, felbecsülhetetlen mű­
kincsekből, értékpapírokból, arany és 
ezüstnemüekből áll.

Az oldalági rokonság nevében az 
ugyanazon bojári Vigyázó családból szár­
mazó Vigyázó Elemér fővárosi magán- 
tisztviselő pörrel támadja meg a végren­
deletet.

Egy elbocsátott munkás bosszúja okozta 
a Margit-köruton történt szerencsétlenséget
Inrlanwt anmicTfiie 1Budapest, augusztus 1. Budapesten, a 

Margit körúton egy épülő hat emeletes 
bérház építkezésénél az állványok osz- 
szeomlottak. Az összeomlás idején sze­
rencsére csak kevés munkás foglalatos­
kodott és így mindössze csak két mun­
kás sebesült meg. A rendőrség őrizetbe 
vette a főpallérokat, akik azt vallották, 
hogy a szerencsétlenség egy elbocsátott 
munkásnak a müve. A helyszíni vizsgálat 
nem hozott pozitív eredményt s ezérí a 
főpallérokat a rendőrség továbbra is őri-
■«§*••’«$♦•••«$♦•• • *<V»V«•«.A C *♦» , *"

zetben tartja.
A rendőrségen ma délután befejezték 

a Margit körúti építkezésnél történt áll­
ványösszeomlás miatt indított nyomo­
zást. A rendőrségre előállitott Ostyáni 
Pál és Fiilöp József főpallérok kihallga­
tásai befejezték. Megállapították, hogy a 
fopallérokat nem terheli felelőssé" mert 
valószínűleg egy elbocsátott munkás 
bosszúja miatt történt a szerencsétlen­
ség. Ma délben egy egész sereg detektív 
indult a bosszúálló munkás felkutatásba.

Kóbor gyermekek felgyújtották 
a Kossuth uccai temetőt

Szerdán délután két óra után a Kos­
suth uccai temetőben nagy tűz támadt. 
A temetőnek a zsibvásár fele eső részén 
a száraz bokor és a sürii gaz lobogó láng­
gal égett. Az egyre terjedő tűz nagy 
riadalmat okozott a környéken és egész 
uccákat burkolt be a sürü füst. Értesí­
tették a mentőket, akik két autófecsken­
dővel kirobogtak és egy órai kemény 
munka után eloltották a temetőtüzet.

A megindult vizsgálat adatai szerint 
a tüzet kóbor gyermekek okozták, 
akik a temetőnek azon elhanyagolt 

vészén tanyáztak.
Valahonnan kukoricát szereztek, tüzet 
raktak és kukoricát akartak sütni. A szá-

IGYELEM ! FIGYELEM I

ráz avarból, gazból, letördelt gályákból 
tábortüzet csináltak és nyárson sütötte« 
rajta a gyenge kukoricát. Néhány cső­
vel megsütöttek már és

jóízűen falatozták a sült kukoricát, 
mikor észrevették, hogy a tábortűz­
től tovább terjedt a láng és bele­
kapott a körülfekvő száraz bozótba.

Rémülten ugráltak szét és gondolni sem 
mertek az oltásra. Egymást űzve rohan­
tak ki a terjedő tüzgyürüből és segítsé­
gért kiabáltak. A kukorica csöveket és a 
tábortűz nyomát megtalálták a tűz elol­
tása után. A gyermekeknek azonban 
nyoma veszett, elmenekültek a nagy zűr­
zavarban. A temetőnek mintegy 600
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négyszögölnyi területe lett a tűz marta 
léka. Szerencsért a temetőnek abban a 
részében nagyrészben elkorhadtak a fej­
tik és igy csak egy-két kidőlt fejia lett 
a tűz martaléka.

A rendőrség a temetőtiiz ügyében meg­
indítja a nyomozást és keresi a kóbor 
gyermekeket.

A debreceni cserkészek győztek 
a rigai nemzetközi versenyen

Riga, augusztus l.A rigai nemzetközi cser­
készt ersenyen 11 nemzet közül Magyarország 
lett az első.

Magyarországot a debreceni cserkészkerulet 
képviselte és igy a debreceni cserkészek nagy 
dicsőséget szereztek Magyarországnak es 
ugyanakkor Debrecennek is. A debreceni cser­
készek most még fiimországba utaznak, majd 
Németországba és onnan térnek haza augusz­
tusban.

Szervezkedni akarnak 
a nyugdíjas jegyzők

Debrecenben igen sok nyugdíjas jegyző él. 
anyagi viszonyaik persze nem a legrózsásab- 
bak, mint minden nyugdíjasé. A nyugdíjas 
jegyzők között igen sok szegény van, szűkös 
nyugdijuk alig biztosítja megélhetésüket. A 
nyugdíjas jegyzők közül sokan most azzal a 
gondolattal foglalkoznak, hogy érdekeik vé­
delmére, szociális viszonyaik rendezésére 
egyesületbe tömörülnek.

Az egyesülés terve mindenesetre nemcsak a 
nyugdíjas jegyzők megélhetését tenné köny- 
r.yebbé. hanem jelentékenyen növelné a h,\ ná­
dija s jegyzői kar presztízsét is. Valószín», 
hogy az egyesület megalakításának terse már 
t közeljövőben konkrét alakot ölt.

A Tiszántúli Husipa- I 
rosok Szolnokon

Mint ismeretes, a Tiszántúli Husi pá­
rosok Szövetsége az idén Szolnokon 
attg. 12-én a Jásznagykun Szolnok var­
megye által rendezett ipari és mező­
gazdasági kiállítással kapcsolatosan 
tartja meg 111. évi rendes közgyűlését.
A közgyűlési meghívók mar szétkiildet- 
tek s ezek a meghívók egyben kime­
rítő tájékoztatót is tartalmaznak. Az 
agilis rendezőségnek a debreceni kerü­
leti kereskedelmi és iparkamara hat­
hatós támogatása mellett sikerült ki­
eszközölni a féláru menetjegyek váltá­
sára jogosotó igazolványok kibocsájtá- 
sát. Tekintettel arra, hogy ilyen igazol­
ványok csak korlátolt számban bocsát­
tatnak ki, mindenki saját érdekében 
cselekszik, ha a most kiküldött aláírási 
iveken feltünteti, hogy hányad magá­
val szándékozik résztvenni a közgyű­
lésen, amely egyúttal egy kellemes ki­
rándulás is lesz. A menetjegy ara II. 
osztályon oda-vissza cca 6.40 P. 111. 
osztályon ca 3.60 P lesz, ezenkívül az 
igazolványért kell bizonyos kisebb ősz 
szeget megtéríteni.

A közgyűlés után következik a kiállí­
tás megtekintése, utána társas vacsora 
a Tisza szálló gyógy termében. Egy-egv 
menü ára 2.50 P, amely áll szolnoki ki­
tűnő halászléből és tepertős túrós csu­
szából. A menü árában az italok ára 
nem foglaltatik benn. Természetesen a 
la carte is lehet étkezni.

A vidékről már eddig is tömegesen 
jelentették be az érdekeltek csatlako­
zásukat és pedig rendszerint családostul 
együtt, mivel ti kiránduláson hölgyek, 
ifjak, leányok és az érdeklődők is részt 
vehetnek.

A debreceni kerületi kereskedelmi 
és iparkamara épp most értesítette a 
szövetség vezetőségét, hogy a kamarát 
a közgyűlésen Zelinger Ede alelnök, 
Olasz Vilmos segédtitkár fogják hiva­
talosan képviselni, de ezenkívül részt 
vesznek minden valószínűség szerint 
ugv a közgyűlésen, mint az azt követő 
társasvacsorán dr. Radó Rezső főtitkár, 
dr. Harsány! Imre titkár, dr. I Mezig 
Alajos segédtitkár és még számosán. A 
kereskedelmi és iparkamara minden­
kor a legnagyobb figyelemmel kiséri a 
Tiszántúli Husiparosok Szövetségének 
működését, amely elismerten elsőrendű 
és minta gyanánt szolgált a Debrecen­
ben megalakult többi érdekeltségi szö­
vetségeknek. .

Mint ismeretes, tavaly Nyíregyházán 
volt a husiparosok közgyűlése és az 
agilis rendezőség gondoskodott arról, 
hogy az idén is mindenki egv kelleme­
sen eltötltött nap feledhetetlen emlékéi 
őrizze meg Szolnokról.

Rozgonyí György es Uany Baba beiu 
tottak az egyéni tőrvívás dontojebe

A legjobb magyar atléták a vert mezőnyben végeztek 1^.
és Marvalits mélyen formájukon alul ek

Williams megnyerte a 200 m-es világbajnokságot
delem. Weigthmann-Smith 70 méterig 
vezet, azután Atkinson es Ander,on mel - 
mell mellett haladva, míg a küzdelem a 
délafrikai győzelmével végződne de a lg 
centiméterekkel Andersentől. A favont 
Wcigthmann 80 méternél kissé megios- 
kad és csak negyediknek jut be.

S'zerdán folytatódtak az olimpiai küz­
delmek, amelyeknek keretében i magya­
rok továbbra is csalódást keltettek. Va­
lami hibás szisztéma béníthatja meg a 
magyar versenyzőket képességeiknek ki­
fejtésében, mert különben lehetetlennek 
tartjuk, hogy egytől-egyig ilyen gyengén 
szerepeljenek. 45 méteres diszkoszve­
tőink, Marvalits, Egri és Donogán 40 mé­
tereket dobáltak, holott itthon elért ered­
ményeikkel valamennyien a döntőben let­
tek volna. Karlovits talán az egyetlen 
magyar atléta eddig, aki beváltotta a sze­
repléséhez fűzött reményeket, de 380 
cm-es rúdugrásával csak 6-ik tudott lenni, 
ami aránylag szép eredmény.

A tőrverseny egyéni küzdelmeiben 
Rozgonyi szépen verekedett és bejutott a 
döntőbe. Hasonlóan a női tőrversenyben 
Dani Baba is feljutott a döntőbe, de Tary 
Gizella és Bogen csak a selejtezőben ál­
lották meg helyüket, a középdöntőben el- 
véreztek.

A IX. olimpiász atlétikai versenyeinek 
negyedik napja egyébként egy csomó le­
tört nagyságot mutatott be a stadion kö­
zönségének.

Az öldöklő iramú elő- és középfutamok 
felőrlik a versenyzők erejét és idegeit, a 
döntőben pedig már csak a szívósság ér­
vényesül.

Példa erre a 200 méteres síkfutás, va­
lamint a 110 m. gátfutás döntője. - Itt 
mindenki gyengébben szerepelt, min* az 
előfutamokban. A felőrölt szervezeteket 
fényesen dokumentálta az 1500 méteres 
síkfutás előfutama, ahol nem kisebb vi­
lágrekorderek adták fel a küzdelmet, 
mint Sera Martin és Lloyd Hahn.

Hasonlóan járt Wide és dr. Peltzcr is.
A németekre is gyásznapot jelentett a 

szerda: 200 métereseik kikaptak, Ho.f- 
meister, Paulusz és Hänchen, a három 
diszkoszvető-csoda pedig a magyarokkal 
együtt a vert mezőnyben helyezetlenül 
végeztek. Tragikus kudarca ez a közép­
európai atlétikának.

A szerdai nap eredményeiről az alábbi 
részletes tudósításban számolunk be:

200 m. síkfutás.
Középfutam: I. 1. Williams Kanada 22 

mp. 2. Scholz USA. 3. Schüller német.
II. 1. Kömig német 21.8. 2. Rangclev an­
gol. 3. Fitzpatrick Kanada.

Olimpiai bajnok: Williams Kanada 
21.8 mp.

2. Rangeley angol. 3. Scholz USA és Kör­
nig német holtversenyben. 5. Fitzpatrick 
Kanada. 6. Schüller német. Gyönyörű 
küzdelem. Hatvan méterig Kömig veze­
tett, majd az utolsó 20 méteren Williams 
óriási finissel centiméterekkel győz. 
Paddock USA a középfutamban 4-nek ér­
kezett be, kiesett, úgyszintén Gomez 
Mexikó és Legg Délafrika.

A második középfutamból Cummings 
USA negyediknek, Gill angol ötödiknek, 
Kugelberg svéd hatodiknak jött be és igy 
kiestek.

110 m. gátfutás, döntő.
Olimpiai bajnok: Atkinson Délafrika 

14.8 mp. 2. Anderson USA. 3. Collie 
USA. 4. Weigthmann-Smith Délafrika. 
5. Gaby angol. 6. Dye USA. Pompás küz-

Rudugrás.
Olimpiai bajnok Carr USA 420 cm 

Olimpiai rekord! 2. Droegmuller USA 
410 cm. 3. Ginnis USA 395 cm. 4. Pickard 
Kanada 395 cm. 5. Barnes USA 39a cm.
A magyar reprezentáns Karlovits a 366 
cm-t elsőre ugrotta, majd a 380 cm-t is 
átugrotta .azonban a 390 cm-t mind a 
három alkalommal dobta és igy kiesett.

Diszkoszvetés.
Olimpiai bajnok: Houser USA 47.32 

cm Olimpiai rekord! 2. Kivi 47.13. 3. 
Corson USA 47.10. 4. Stenerud norvég 
4 5.80. 5. Anderson USA 44.87. 6. Kentae 
finn 44 17. Marvalits első dobása 40 mé­
teren alul volt, második 41.17, harmadik 
40-en alul. Egri első dobása 41. belepett, 
a második dobása 41.89, a harmadm do­
bása negyvenen aluli. Donogán első do­
bása 43 körüli, de belépett, második 40-en 
aluli, harmadik dobása 42.06.

1500 m. síkfutás.
Előfutam I. 1. Wichmann német 4.03,

2 Kittel cseh. Ebben az előfutamban 
Marton is indult és 1200 méterig felvált­
va öt és hatodik helyen volt, de a finis­
be lemaradt a magyar rekordnál jobb időt 
futva, mint harmadik a döntőből kiesett. 
A francia Sera Martin a finisbe a magyar 
Marton mellé került s mikor látta, hogy 
harmadiknak kerülhet be, 50 méterrel a 
cél előtt feladta a versenyt. — II. Bocher 
német 3.59.6. 2. White Ausztrália. Ebben 
az előfutamban a magyar Belloni is fu- 
tott és végül az utolsó helyen, úgyhogy 
kiesett. Lloyd Hahn USA pedig feladta 
a versenyt.

III. futam: 1. Purje finn 4.08. 2. La- 
doumegue francia. — IV.: 1. Paul Martin 
svájci 4.08. 2. Lárva finn. — V.: !. Con­
ger USA 4.02.6. 2. Keller francia. A svéd 
Wide harmadik lett. A világrekordét né­
met Peltzer pedig negyedik és így mind­
kettő kiesett a döntőből. A VI.: 1. Ellis 
angol 4.01.8. 2. Krause német.

3000 m. akadályverseny előfutamai.
I.: 1, Ritola finn 9.46. 2. Dalton USA. 

3. Eklöf svéd. II.: 1. Nurmi finn 9.58.8. 
2. Duquesne francia. 3. Spencer USA. A 
harmadik futamban: 1. Loukoia finn 
9.37.6. 2. Andersen finn. .3. Dartighes
francia.

800 in. női síkfutás előfutamai.
I. csoport: 1. Dollinger német 2.22.4. 

Világrekord! 2. Gentzel svéd. 3. Rosen­
berg Kanada. II.: 1. Radtke német
2.26. 2. Hitomi japán. 3. Kilosofna len­
gyel. — HL: 1. Thomson Kanada 2.23.2. 
2. MacDonald USA. 3. Wewer német.
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A magyar csapat vezet a nemzetköz.
sakkversenyen.

A nemzetközi sakkverseny XII. íorde.

gyarország Spanyolország _ 
ménnyel Magyarország .javara dőlt cl

A sakkcsapatvilagbajnokságuan Ma
ov Írország 37.5 ponttal vezet. A tout» 
országok csapatainak igen sok függő par­
tija van még. úgyhogy a csapamlagbaj- 
nokságban Magyarország elsőnek tekint
hetö.

Tőrvívás egyéni középdöntő:
I csoportból döntőbe került 1 uliti J 

győzelemmel, Rozgonyi magyar 5 győ­
zelemmel. Duciét francia 5 «vozeun- 
mel. Kiestek: Oranfil román 3 gyozc 
lemmel. Moyal Egyiptom 2 győz., le­
cher belga, Uggla svéd es Ever angol 
győzelem nélkül. II. csoportból dön­
tőbe jutottak: Casmir német 6 győze­
lem. Rinotti olasz 4 győzelem. Lattiau 
francia 4 győzelem, Lewis Uh-A - győ­
zelem. Kiestek: Lion osztak es bellin 
kér magyar egy győzelemmé , 
Roocker egy győzelemmel Nedertelü 
holland 0 győzelemmel. Schenker i k 
Roocker belga vívót a küzdelem hévé­
ben oly szerencsétlenül tolulta, hogy 
eszméletlen állapotba kórházba kellett 
szállítani és igy a további küzdelem­
től visszalépett. Ili. csoportból dón tobe 
került Oaudin francia 7 győzelemmel, 
Gaudini olasz 5 győzelemmel. Brit bel­
ga 5 győzelemmel, Gazzeni német 4 
győzelemmel. Kiestek: Ossierdán T 
Ettinger osztrák 3, Larraz Argentina 1. 
Caiman USA 0 győzelemmel.

Női egyéni (árverseny.
I csoport: 1. Mormenthaler Svájc 4 

győzelem, Adams Belgium 4 győzelem. 
II. 1. Báni Baba magyar 5 győzelem, 
Sondheim német 4 győzelem. Bottler 
angol 3 győzelem. 111. T Mayer német 
6 győzelem, 2. Freeman angol 4 győze­
lem, Lloyd USA 3 győzelem. IV. De 
Bocr holland 4 győzelem, Daniell angol 
4 győzelem, Oelkers német 4 győzelem 
A magyar Tary Gizella rosszabb tuss- 
arányával kiesett a döntőből, de igy is 
nagy sikert aratott a favorit Mayer le­
győzésével.

A magyar, reprezentánsok közül leg­
jobban Dáni Baba szerepelt, aki a kö­
zépdöntőbe 5 győzelmet aratott és igy 
a döntőbe kvalifikálta magát. Bogen 
Erna mindössze cgv győzelmet aratott 
és igy kiesett a döntőből.

Anyakönyvi hírek
Debrecen város anyakönyvi hivata­

lában augusztus 1-én a következő be­
jelentések történtek:

Házasságkötések:
Schön Miklós izr.—Weisz Olga izr. 

Lámor Béla r. kath. Sirák Julia r. 
kath. Csukás Gábor r. kath.—Boruzs 
Mária ref. Kovács László r. kath.— 
Győri Julia ref.

Születések:
Vásárhelyi József gyárimunkás fia 

László, Szűcs István hentesmester le­
ány Magda, Vasad! József asztalos fiú 
György, dr. Veres László honv. főhad­
nagy leány Magda és 1 törvénytelen 
újszülött.

Modern pentatlon.
300 m. úszás: 1. Pagnini olasz 4.37.6 

mp. 2. Thofelt svéd 5.02.4. 3. Lampola 
finn 5.11.4. A magyar Filótás 6.31.2 
mp-es idejével a 28-ik helyezett lett.

Nem esik
jól az ebéd, ha az asztalon 
nem P á 1 f f y t ó I való fű­
szer, csemege és ital van !

KOSSUTH UCCA 7. TELEFON 16*94.

Lapkihordó 
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Óriási sikere van a kedvezményes
áru apróhirdetéseknek

Három reggeli lap mindössze 30 fillérért 
tesz közzé egy tiz szavas apróhirdetést

Ezt a nagy kedvezményt csak az 
alkalmi hirdetést igénybevevők élvez­
hetik, mert az üzleti hirdetések más 
tarifa alá esnek. Aki tehát azt akarja, 
hogy

apróhirdetése ebben a három lap­
ban korán reggel egyszerre meg­

jelenjék,
hirdetését csak a Debreceni Független 
Újság kiadóhivatalában Piac ncca 49., 
a Debreceni Független Újság fiókkiadó­
hivatalában Széchenyi ucca 2., a Deb­
receni Újság kiadóhivatalában Kossuth 
ucca 3.. a Hajduíöld kiadóhivatalában 
József királyi herceg ucca ló., a Hege­
dűs és Sándor irodalmi és uyomdai- 
r.-t.-nál Piac ucca 34. adhatja fel.

Lapunk kiadóhivatala Piac ucca 49. 
és fiókkiadóhivatalunk Széchenyi ucca 
2. tehát 30 fillérért veszi fel azt a tiz 
szóig terjedő apróhirdetést, mely tehát
a fentebbi három lapban egy időben fog 
megjelenni.

regnapi közlésünk, mely szerint há­
rom reggeli lap és pedig

a Debreceni Független Újság
Debreceni Újság és
Hajdnföld

egy tiz szavas apróhirdetést mind­
össze csak 30 fillérért tesz közzé, 
városszerte általános feltűnést keltett 
és ma már tömegesen keresték fel va­
lamennyi felvételi helyünket, hogy rész­
ben,a hét különböző napjaira, de külö­
nösen vasárnapra maguknak helyet 
biztosítsanak. Kézenfekvő volt, hogy ez 
az olvasóink és előfizetőink érdekében 
bevezetett amerikai stilii újítás az igazi 
szenzáció erejével fog hatni. Hangsú­
lyozni kívánjuk, hogy ez a nagy áldo­
zatokat jelentő lépés csak a kezdete 
annak a nagyarányú akciónak a kereté­
ben, amelyet lapunk természetes fejlő­
désével lépést tartva be fogunk még 
vezetni s amely az év elején kölcsön- 
könyvtárunk létesítésével vette kezde­
tét.
®3'*a»-..«@.».«5...<BS . <$« . o ..«»••■es»---« . «o

Megszállt területről szökött át 
a debreceni bankok szélhámosa
A rendőrbiró tiltott határátlépés miatt 15 

napi elzárásra Ítélte Klein Mayert
A debreceni rendőrség két nap óta folytatja 

a nyomozást annak a Szélhámosnak az ügyé­
ben, aki az Angol Magyar Bank debreceni 
fiókjától 20.000, a Debreceni Gazdasági Taka­
rékpénztáriói pedig 10.000 pengőt akart fel­
venni hamis telekkönyvi kivonatok alapján. A 
kihallgatások során a fiatalember beismerte, 
hogy bt nem Némethy Gábornak hívják, mint 
ahogy az Angol Magyar Bank fiókjánál ne­
vezte magát, hanem Klein Mayer a never. Meg- 
zállt területről jött át, hogy Itt megélhetést 

keressen. Foglalkozáshoz nem jutott, pedig vé­
gigjárta Budapestet, sőt Bécsbc is felment, de 
lilába. A kényszerűség vitte rá arra, hogy 
pénzt csaljon ki és ezért hamisította azokat 
az iratokat, melyeknek révén 30.000 pengönöz 
akart hozzájutni.
t»...«)...«».. • «*• •■«»•••€»■ * a» • «

Klein Mayer vallomásának az a része, hogy 
megszállt területről jött át, bel gazolást 'tv ért 
és mivel határátlépő igazolvány nélkül tartóz­
kodott magyar területen, a bűnügyi osztálytól 
átküldték a kihágás! osztályra, ahol dr. Maty 
Sándor rcndörfogalmazó tiltott halárátlépés 
miatt 15 napi elzárásra ítélte. A szélhámos 
ügyében a debreceni rendőrség tovább folytatja 
a nyomozást és megkeresték a vidéki iciidőr- 
kapitáíiyságokat is, valamint az országos bűn­
ügyi nyilvántartót annak kiderítése végett, 
hogy Debrecenen kívül követett-e cl valahol 
bűncselekmény ’ et. A rendőrség megkereséseire 
még nem óik :t be minden válasz és így 
még nem tud, ' megállapítani Klein Mayer 
te jes bünl;1 ist" iát.

Riport a kánikulai Berlinről, ahol a la­
kosság sutba vágta az etikettet és csak 

a legszükségesebb ruhadarabokat 
aggatja magára

Mennyi sört ittak és virslit ettek a német da­
losok Ausztriában ? —A berlini tűzoltó a né­

met főváros „Mädchen für A lles“-je
Rerun, július 30.

Megint kitört a kánikula, légy hétig kellemes 
szellők hiitöttek a városrengeteg falai közt 

lev ■ b m.í i c! kerültek a kabátok; 
fi 'Vis polgárok már el sem indullak ha- 

i. • eny nélkül, f’s igazuk volt. Mert 
v vtéré szinte vezényszóra megeredí az őszies, 
Mi.ős eső, a strandok megürültek, a nyári 
vendéglősök katasztrofális dekonjunktúrájáról 
megint szivetfacsaró statisztikákat kezdtek kö- 
zölgctni az uborkaszez >n dunyhája alatt szuny- 
uyadozó újságok. A két héttel ezefciit tom­
boló hőség és weekend őrület lecsillapodott és 
csütörtökön meg szombaton este ismét szépen 
megtelnek a kávéházak rendesen 1 felöltözött! 
makkal, akik ezelőtt pár héttel még ingujjra] 
gyürkőzve habzsolták a fagylaltokat, jeges ita­
lokat. Csak a hölgyek tartottak ki a kánikulai 
kosztümök melleit. A könnyű ruhácskák alatt 
semmit nem viselnek, kiment a divatból a 
kombiné, az ing, a nadrág minden kiment a 
divatból, ami a legeslegsziikségvscbb borítékon 
kívül még számiét hihetett. Még egy kánikula
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az udvarban.
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- és most itt van megint a hőhullám! — és 
Berlin végérvényesen le fog vetkőzni. Berlin­
nek igaza van. Ez a város vízben 'él, itt min­
den lakásban fehér fürdőszoba ragyog, a kör­
nyékek tele vannak tavakkal, a város ma,di­
nem minden negyedében uszodák és hullámfür­
dők nyelik cl a tikkadt embereket, háztetőkön 
zuhanyoznak, napfiibűznek azok. akik kénye­
lemszeretetből. -agy egyéb okolt miatt nem 
hajlandók magukat bepréselni a Stadtbahn ál­
landóan közlekedő és mindig zsúfoltan közle­
kedő kocsijaiba Egész Berlin látja egész Ber­
lint a strandokon, fürdőkben és most csak 
azért, mert egy félórás ut választja el az em­
bereket a . Kurfiirstendummtól, öltözzenek fel, 
vegyenek magukra kényelmetlen és fölösleges 
gallérokat, kabátokat, szövetet, vásznat, sely­
met... Nem. Berlin a legjobb utón halad a vá­
ros strandnsitása felé. Nyáron, ha meleg van, 
a kávéházakban is meleg van, a terraszokon 
is meleg van, az uccán is meleg van és ahogy 
a strandok homokján szépen megférnek egy­
más mellett a kizárólag trikóba öltözött nők 
és férfiak, épp ugi a falak között is letele­
pedhetnek ingujjra gyürkőzve, kombiné nélkül, 
minden fölösleges priidérla nél! ül.

Az Ili kánikula nem olyan \ o.mul és nem 
oly hevesen rontott a \ ,osr . i iát a múlt­
kori. De a barométer urtós és zódó me­
leget jósol. De most már nem fél d ■ a hő­

ségtől. Ma reggel egyszerre megtelt a föld­
alatti, az ucca, a hivatal, az üzlet inguiiasok- 
kal, az autobusztársaság automatikusan beállí­
totta a kfdönkocsikut, a Stadtbahn fakasz­
totta a szerelvényre a három fürdővagont és 
a nyári vendéglősök portája előtt megálltak a 
Jeges óriási teherautók a fagylalttal, sörrel, 
italokkal és a bécsi dalosünnepségek száznegy­
venezer német vendége a melegre hazaérkezett 
— fürdeni.

Mint jó németekhez illik, a dalosok vezetői 
pontos statisztikát készítettek az ut, a kirán­
dulás minden fontosabb mozzanatáról. Kétség­
telen, hogy a legfontosabb mozzanatok egyike 
a táplálkozás volt, amiről mindennél beszéde­
sebben számol be a virsli-mérleg és a sör-ki­
mutatás. A dalosok összesen tizenhatezer hek­
toliteres sörfogyasztási többletet okoztak 
Becsben négy nap alatt, ami természetesen 
nem mind a német vendégek rovására Írandó. 
A lelkes bécsiek az ünnepélyes alkalomból bi­
zonyára ugyancsak hozzájárultak ehhez a ter­
melési szempontból feltétlenül hasznos jelen­
séghez. Megnyugtató, hogy ez a szám még 
nem a végleges kimutatás adata. Pontos szá­
mítások szerint a Sängerfest két és fél millió 
liter sört emésztett föl Bécsben. A húsfogyasz­
tásra vonatkozólag egyelőre csak egy adat 
áll rendelkezésünkre: naponta kétszázezer pár 
virslivel fogyott több, mint a dalmentes hét­
köznapokon.

Berlinben nem jó dolog tűzoltónak lenni. A 
tűzoltó itt a „Mädchen für Alles“. Ha valaki 
gázmérgezést kap, a tűzoltókat hívják ki hoz­
zá, forgalmi balesetekhez a tűzoltók vonulnak 
ki, a gödörbe esett lovat a tűzoltók emelik 
napvilágra, ha egy kirakatüveg kidőléssel fe­
nyeget, már jönnek a tűzoltók és hogy még 
mi mindenre nem használják fel szegény tűz 
oltókat, arra nézve csak egy kis esetet legyen 
szabad megemlíteni. Nem csatornarepedésről 
van szó, mert ezt is a tűzoltók szokták orvo­
solni, bizonyára hallatlan megvetéssel, hanem 
— méhekről. így nyáridőben előfordul, hogy 
méhrajok beszabadulnak a városba és megte­
lepszenek valami faágon, vagy villanyoszlo­
pon, esetleg a hatodik emelet kiugró párká­
nyán. Könnyű nekik ott megtelepedni, de mit 
csináljon a szegény tűzoltó, akit telefonon ki­
hívnak a — méhek ellen. A tűzoltók már szi­
rénáznak, trombitálnak, előrobognak és az 
óriási létrát neklmeresztik a párkánynak. Pár 
perc és a sisakos, álarcos, kesztyűs tűzoltó 
zsákba fogja a nyüzsgő, hemzsegő méhrajt. 
Persze, hatalmas nézőközönség, éljenzés, a 
tűzoltók elrobognak, trombitálnak és viszik a 
zsák méhet magukkal. De nem csak párkány­
ról, hanem fáról, ablakról is a tűzoltó szedi le 
a méhet. Ki más merne elfogni egy méhrajt, 
ha nem a tűzoltó? Tévedés volna azt hinni, 
hogy a tilosba tévedt méhek életükkel lakói­
nak a riadalomért. Szépen átszállítják őket a 
Zoo-ba, ahol külön méhosztály várja az ide­
geneket és itt uj hajlékot kapnak. De előfor­
dult már az is, hogy a méhek gazdája jelent­
kezett, elrepült méheit kereste, — hol keres­
hette volna máshol, mint a tűzoltóknál? Egy­
szóval mindent a tűzoltók csinálnak. Régi ber­
liniek mesélik, hogy egyszer kihívták a tűz­
oltókat egy házhoz, amelynek teteje és pad­
lása — kigyulladt. A tűzoltók — csodák cso­
dája — itt is megfeleltek a beléjük vetett és 
hovatovább már tűrhetetlenné váló bizalomnak,

A kutyabár nem újdonság, már a kutya sem 
beszél róla. Pedig kedves és jellegzetes vala­
mi, henne van egész Berlin. És most építenek 
még többet. Kis márványmedence a házak sár 
kán, friss viz csörgedez a csapból és felírás 
díszíti: Hunde-Bar. A kutyák pedig mintha 
tudnák, hogy ez az itató nekik készült: siet- 
tfikben megállnak mellette, isznak egyet, aztán 
tovább loholnak. Kis kutyák, nagy kutyák itt 
nem ugatnak hiába, itt még a villamoson, autó­
buszon is, mindenütt megielenhetlk a kutya, 
jegyet kell ugyan váltani számára, de ez is 
csak azt bizonyítja, hogy — emberszámba ve­
szik. A kutyapenzió és menedékhely nem va­
lami kuriozitás és most nyílt meg nemrég egy 
macskatelep, amelynek máris kétszáznál több 
lakója van. Kitelefonáltunk a macskatelepre, 
hogy mikor tehetjük tiszteletünket. Csak ked­
den, volt a felelet, mert a gyakori látogatás 
ártana a lakóknak. Tehát kedden... Zsakett­
ben? Vagy Jó lesz sötét uccai ruha is...

A macskatelepről a legközelebbi cikkemben 
számolok be.

Ormós László.

a készítőnél vegyen.
bőrőndősmester
PIAC U 26.)

Gambrlnui pasiaga. jFEUERMANN
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— A debreceni csata emlékünnepe.

Augusztus 2-án. délután 6 órakor ün­
nepli meg Debrecen az 1849-iki debre­
ceni csata emlékünnepét. Az ünne­
pélyre kivonuló dalosok, társadalmi 
egyesületek, magánosok fél 6 órakor a 
városháza előtt gyülekeznek. Fello­
csolt utakon jut a hősi temetőbe a me­
net s ott kezdődik meg a honvédemlék 
mellett az ünnepély, amelynek pro­
gramúi a következő: A honvédzenekar 
Himnusza. R á t h o n y i Lajos hazafias 
verset szaval. H a m m e r Nem, nem, 
soha-ját éneklik az egyesített dalárdák 
K o 11 w e n t z Rezső karnagy vezeté­
sével. Sipo ss Imre ref. lelkész em­
lékbeszédet mond. A Szózatot éneklik 
az egyesített dalárdák. Megkoszorúz­
zák az emlékművet, majd a honvéd­
zenekar Nemzeti Hiszekegy-évei befe­
jeződik az ünnepély. A honvédemlék 
megkoszorúzására eddig a vegyes- 
dandár parancsnokság, a vitézi szék és 
a Hadimuzeum Egyesület tett bejelen­
tést.

Kinevezés. Biharvármegye test- 
nevelési felügyelősége Bácskay László 
polgáriskolai tanárt levente főoktatóvá 
nevezte ki.

Ma vizsgálták felül a cement-ma- 
kadárn utakat. Szerdán délben Debre­
cenbe érkezett Förster kereskede­
lemügyi miniszterin mi államtitkár egy 
lipcsei német mérnökkel, hogy felül 
vizsgálja az Agrikultura Rt. által Deb­
recenben épített cemcnt-makadám uta­
kat. Az államtitkár délután 13 n r s o s 
József műszaki főtanácsos társaságá­
ban vizsgálta felül az utakat s vizsgá­
lata eredményéről a minisztériumban 
tesz említést.

— Befejezték az aratást Debrecen 
környékén. A gazdasági főfelügyelőség­
hez beérkezett jelentések szerint az 
aratási munkálatok Debrecen környé­
kén befejezést nyertek, sőt a cséplést is 
elkezdték sok helyen. A búzatermést 
csaknem mindenhol rekord. Az Ondó­
don nem ritka a 18 magos, ami holdan­
ként 17—18 mázsás átlagot jelent. Deb­
recen körül elterülő gazdasági földeken 
is csépelnek már. Itt a termés ugyan­
csak jó, holdanként 10—14 métermázsa. 
A 8 holdas átlag csak silányabb földe­
ken termett, de 5 mázsás termés sehol 
sincs.

— Ösztöndíj hadirokkantak és hadi- 
árvák részére. A népjóléti és munka­
ügyi miniszter körrendeletével a hadi­
rokkantak és árvák részére 1928—29. 
tanévre ösztöndíjat engedélyezett, 
kérvények 1928. évi október hó 1-ig 
adandók lie. Bővebb felvilágosítást a 
tanácsi \ I-ik közigazgatási rendészeti 
ügyosztálynál (Városháza, félemelet 13. 
szoba) nyerhető.

— Kiutalják Kardoss Gézának a ne­
gyedévi szubvenciót. Debrecen város 
közgyűlése mint emlékezetes, enge 
délyt adott a városi tanácsnak, hogy te­
kintettel a debreceni színtársulat vál­
ságos helyzetére fizesse ki Kardoss Gé­
zának az augusztus elsején esedékes' 
negyedévi szubvencióját az előirt levo­
nások nélkül. A határozat folytán a vá­
rosi tanács kiutalta a szubvenciót Kar­
doss Gézának, aki Így hozzájut az 5800 
pengős negyedévi szubvencióhoz min­
den levonás nélkül.

Filmelöadás Budapestről az ant- 
verpeni eszperantó kongresszuson. 
Géniből jelentik, hogy az eszperantó 
világkongresszus előkészítő bizottság 
hivatalosan bevette a kongresszus ülé­
seinek programjába, amelyen külön 
eszperantó nyelvű nyáriegyetem is tart 
előadásokat. Tolnai Pálnak, a Ma­
gyar Országos Eszperantó Egyesület 
főtitkárának filmelőadását Budapestről, 
melyet a Magyar Idegenforgalmi Érde­
keltségek Szövetsége megbízásából fog 
megtartani és egyúttal bemutatja a 
szövetségnek jól sikerült filmét: ,,Bu­
dapesttől a magyar pusztáig“ címmel. 
Az előadás főcélja, hogy általa meg­
nyerjük a kongresszus tagjait az. 1929. 
évben Budapesten tartandó eszperantó 
világkongresszuson való részvételre.

5SF $ MCargil strandfürdő nyitva van !
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A molnársegéd balesete, Török 
András „M éves molnársegéd a Hungá­
ria malomban a tengeri darálóról le 
akarta venni a hajló-szljjat. A forgó ke­
rék azonban elkapta és a kezén, vállán 
sebcsitette meg. Sebesülése két hét 
alatt gyógyul. A rendőrség a baleset 
ügyében megindította a vizsgálatot.

— A kér. alkalmazottak egyesülete és 
kér. ifjak Dalköre együttesen tart nagy 
ünnepséget. A Debreceni Kereskedelmi 
Alkalmazottak egyesülete és Kereskedő 
Ifjak Dalköre együttesen rendezi meg 
nyári nagy ünnepségét e hó 4-én este 
I’éterfia ucca 52. szám alatti saját he­
lyiségében, műsorral és tánccal egybe­
kötve. Ezt megelőzőleg bensőséges ke­
retek között ünnepli meg az egyesület 
azon tagjait, kiket annak idején a ke­
reskedelemügyi miniszter és a keres­
kedelmi és iparkamara az egyhelyben 
való hosszú szolgálati idejükért elismerő 
oklevéllel tüntetett ki, kik a követke­
zők: Czibula János, Oyarmatliy József, 
Kubinyi Béla, Márkus Béla, id. Szeke­
res András, Sziies Ferenc kereskedelmi 
alkalmazottak. Felhívjuk a kereskedői 
társadalom és az egyesületek figyelmét 
ezen szép és magasztos ünnepélyre. 
Hisszük, hogy senki sem fog közülök 
hiányozni s részt vesznek az ő öreg 
munkásaik ünneplésén és osztoznak 
azok örömeiben.

— Cegléden és Kecskeméten is lopott ' 
egy elfogott piaci zsebtolvaj. A debre­
ceni piacon Székely Mihály detektiv- 
csoportvezető elfogott egy fejkendős 
asszonyt, aki a vásárlók zsebéből lop­
kodott ki tárcát, zsebkendőt. Előállítot­
ták a rendőrségre, ahol kihallgatták. Az 
asszony az elmúlt héten Cegléden és 
Kecskeméten járt, valószínű, hogy ott is 
hasonló lopásokat követett cl. A rend­
őrség felhívja azokat, akiktől a piaco­
kon az utóbbi időben loptak, hogy je­
lentkezzenek a rendőrségi palota 2. 
emeletén a 85. számú szobában.

- Négy tüzeset történt Budapesten 
a szerda déli órákban. Budapestről je­
lentik: Ma a budapesti tűzoltóságnak 
nehéz napja volt. A déli órákban a Diós­
árok egy kis földszintes kis lakóháza 
gyuladt ki. Néhány perc múlva egy má­
sik telken az élelmiszer árusítók bódé­
jának tetőzete gyuladt ki. Fél órával 
később a Józsefvárosi Ménes uccuban 
egy kétemeletes ház égéséről érkezett 
jelentés. A csakhamar kivonult tűzoltó­
ság kemény munkával egy negyed óra 
alatt eloltotta a tüzet. Egy óra után 
az Athenaeum nyomdából jelentettek 
tüzet, ahol az egyik papirraktár gyuladt 
ki. Itt is sikerült a tűzoltóságnak rövid 
idő alatt eloltani a tüzet.

— Katalin a cime Fodor László re­
mekbe formált kis darabjának, amely 
Hermann Mancivat a címszerepben 
pénteken, augusztus 3-án kerül először 
színre az Angol Királynő helyiségében, 
a Kertszinpad bemutató műsorában. 
Szirmav Vilmos az Oroszlánszeliditő c. 
hi-es Nóti darabban fogja sokszor mél­
tatott jellemző erejét csillogtatni és 
Rajz Ferenccel együtt a 72-es Örház c. 
Török-komédiában is fel fog lépni. Boi- 
dogemlékii Szenes E3éla kacagtató jele­
neteit a Beszéd művészetet K. Balogh 
Böske fogja sikerre vinni, ugyancsak ő 
énekli saját zongorakiséretével a ka­
baréirodalom gyöngyeit. Rajz Jancsi, 
Turbók Rózsi, Mihály Ernő részint 
duettben, részint a darabokban jelentős 
szerepükben fogják újra beigazolni ki­
váló képességüket. Egyedül Kovács

Számos női bajnál a természetes „Fe­
renc József" keserüviz használata végte 
len nagy megkönnyebbülést szerez. A nő­
orvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, 
hogy a rendkívül enyhe hatású Ferenc 
József vizet különösen a szülészeti osztá­
lyon a legjobb sikerrel alkalmazzák. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben.

Andor a konferanszié nem nyilatkozott 
programjáról. Úgy látszik, meglepetés­
nek tartogatja friss ötleteit és helyi vo­
natkozású aktualitásait. Kezdete: fél 
10 órakor. Asztalok előjegyezlietök a 
főpincérnél.

Szigorúan büntetik az útjelző 
táblák rongálólt. A belügyminiszter 
utasította a hatóságokat, hogy kísérjék 
figyelemmel az utjelzőtábMkat, amd- 
iven a magyar királyi automobil klub 
figyelmezteti a motorosokat a veszé­
lyes helyekre s ha valahol észreveszik 
hogy ezeket a táblákat rongálják vagy 
elhordják, a kihágás elkövetői ellen a 
legszigorúbb eljárást tegyék folya­
matba..

— Singer varrógépek kizárólag nálunk 
kaphatók. Singer varrógép részvénytársa­
ság, Debrecen, Piac ucca 79.

Itt a befőzések ideje! Gyümölcsök, 
saláták, főzelékek, stb. befőzéséről vilá­
gos, szakszerű leírást találhat Dr, Hű­
vösnél Befőttek, saláták és főzelékek c.fü­
zetében. Okvetlen vegye meg. Ára 2.__
pengő. Kapható: Hegedűs és Sándor Rt. 
könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.

Ügyes rikkancsok jó fizetéssel ál­
landó alkalmaztatásra lapunk kiadóhiva­
talában felvétetnek.

A tekéié karvaly (A kétarcú bandita), érdek- 
feszítő történet b felvonásban. A főszerepben 
Ken Maynard.

Péntektől: Vllágaltrakcló! Az ezerarcú asz- 
szuny, hajsza a világ körül 16 felvonásban. A 
főszerepekben Elsa Brink, lack Trevor.

URANIA. Két sláger egy előadásban! A 
t seniles tilrs (Harc a nőért'. Történet az élet­
itől 6 felvonásban. A főszerepekben Leatrlco 
íny és Owen Moore. Megelőzi: A vörös far­
kasok, izgalmas történet 6 felvonásban.' A 
főszerepben bred Thomson Silver King pari­
pájával. Péntektől Kél attrakció! Georg Jarno 
operettje: Az erdészleány, a főszerepekben 
Harry Liedtkc és Lya Mara. A gólon szer- 
?.ett menvassrony.

,.METEOR"-ban szerdán és csütörtökön, két 
napig: „Dona Juana", világattrakció 12 felvo­
násban, Elisabeth Bergnerrel és ,,Buster és a 
repülő matrac". Előadások: 7 és 9 órakor.
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Csütörtök, augusztus 2. 
ltndupest 557.5 (3), (20): 9.30: Hírek, köz­

gazdaság. 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben 
12 órakor tiéli harangszó az Egyetem tér 
templomból. Utána: Zongorahangverseny. I: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. ' 4.45; 
Pontos idöiclzés. időjárás- és vízállásjelentés 
5: liniry Mária mesél. 5 45: pozsonyi Bérlők 
-ili és cigányzencknrának hangversenye. 7: 
Erdösi Károly prelátns felolvasása: „Hogyan 
nyaralnak Indiában". 7.30: (Gyorsítási tanfo­
lyam, (Szlahey Géza tanár.) 8A5;.,. Krotscak 
Kivárd, a bécsi Filharmóniai Társaság magán- 
gordonkásának hangversenye Schulhoi Ottó 
kicsi zongoraművész kíséretével. 9.50: Pontos 
időjelzés, Itirek és az Olimpiász eredményei. 
10.15: Sziies László operettrészletekct és tan­
gókat énekel. Zongorán kisér: Kazacsay Tibor.

Külföld: 10.30: Toulouse: Jazz-band. 1.15: 
Zágráb: Gramofonzene. 1.30: Róma: Rádió- 
t/ió- 4.00: Zürich: Szórakoztató zene. 4.15: 
Stuttgart: Délutáni hangverseny. 5.00: Prága: 
Délutáni hangverseny. Vilim: Gramofonzene. 
5.30: Stambul: Hangverseny. 6.00: Varsó: Dél­
utáni hangverseny. 7.15: Prága: Fúvószenekari 
hangverseny. 8.00: Stuttgart: Willy Bttscltolf- 
cst. 8.30: Toulouse: Tangózene. Varsó: Szóra­
koztató zene. 8.45: Zágráb: Hangverseny-est.

Kulin: Zenekari hangverseny. Stuttgart: 
Mai: Jolin - és gitárlmngverseny. 9.4); : •
Zongorahangverseny. Stamlrúl: Aria-est. irt.fiO: 
Stockholm: Régi tánczene. Toulouse: Tánczeité 
Zágráb: Gramofon zene.
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Milliók a hol,Után, egy nagyravágyó kis lány 
kalandjai egy milliomos fiúval. S vig feivi- 
áshan. A főszerepben Olive Borden. Megelőzi:

Kelet válogatott csapata a Bocskay 
ellen.

A Dréhr-scrleg döntőjére készülődik 
Kelet válogatott csapata és Budapest 
együttese ellen akarja bebizonyítani, 
hogy amatőr sportunk a fejlődés utján 
van. A döntő augusztus 12-én lesz 
Nyíregyházán és ezt megelőzőleg vá­
sárnál) a Bocskay ellen próbálják ki 
Kelet csapatát, amely a következő 
összeállításban szerepel:

Mllotay NyTVE—Kovács DMTE, 
Pálinkás DVSC — Simon DVSC, 
Farszky KSE. Sipos NyTVE—Kántor 
DVSC, Ökrös DKASE, Bobák DVSC, 
Sarok DKASE, Kurz NyTVE. Tarta­
lékok: Barna, Borosi DVSC Gál 
DKASE.

Az összeállítás érdekessége, hogy 
most mutatkozik be a debreceni kö­
zönség előtt Farszky, a kisvárdai cen­
terhalf, akinek szerződtetésére a Bocs- 
kayban minden hajlandóság megvolna. 
De különben is ez lesz az első alkalom, 
amikor a Bocskay Kelet csapatával 
mérkőzik, mert eddig csak Debrecen 
csapatát sikerűit a Bocskay ellen kiál- 
itani.

Felvidéki furára készül a DTE. A
DIE csapata a jövő hét folyamán fel­
vidéki túrára indul. Egyelőre két mér­
kőzés van fixirozva Huszton és Bereg­
szászon. de tárgyalások folynak Ung- 
vár és Nagymihály csapataival is.

A DTE játékosok tréninget tartanak 
csütörtökön a nagyerdei pályán. A ve­
zetőség nyomatékosan felhívja a játé­
kosokat, hogy a tréningen teljes szám­
ban vegyenek részt.

Nyilatkozat. A napi és sportlapok­
ban a Debreceni Tornaegylet—Debre­
ceni Kereskedők és Kereskedelmi Alkal­
mazottak Sportegylete fúzióját tár­
gyaló cikkekre vonatkozólag kijelent­
jük. hogy a DIE vezetőségének a 
tervbe vett egyesüléséről semmi tudo­
mása nincs. Debrecen, 1928. július 31. A 
Debreceni I ornaegyesiilct elnöksége 
névében: Steinfeld István s. k ügyve­
zető elnök.

A szárazság miatt tovább drágul 
a kukorica.

Határidöüzlet:
Búza: Október 28.80, 84, 74, 79 88 

zárlat 28,86—88. Március 31.10, te’ Oh’ 14 
zárlat 31.20—22. Május 31.80. ’ ’ ’

Rozs: Október 26.40, 46, 36, 42, 50. 58

ló, 22.zárlat 26.56- -.SL>. Március 28.20, 24,
12, 30, 38, zárlat 28.38—40.

Tengeti: Augusztus 29.70, 76. Május 
26.92, 94, 82, 27.06, 14, 20, zárlat 27 0 
22.

Készáruüzlet hivatalos árjegyző: c: 
Búza: tiszai 77 kg. 28 28.1.5, 73 kg.

28.24 28.40, 79 kg. 28.50 65, 80 kg. 28.70
80, felsőtiszai 77 kg. 27.90 23.05, 78

kg. 28.15 -28.30, 79 kg. 28.40 -35. 80 kg. 
28.60 70; fejérmegyei és dunántnli 77
kg. 27.75 90, 78 kg. 28—28.15, 79 kg.
28.25 28.40, 80 kg. 28.40 - 55.

Pestvidéki rozs: 25.50—25.60, egyéb
rozs 25.40- 25.50. Takarmányárpa I. 
26— 26.50, takarmányárpa II. 25.75- 26.00. 
Repce 42 43.00. Tiszai tengeri 30.50
—30.75 .egyéb tengeri 30 —30.25. Zab 
I. uj 24.75—25.55, zab II. uj 24.50 -24 75, 
Korpa 20—20.25.

Valutaárfolyamok.
Angol font 27.95 -28.10. Belga frank 

79.80 80.10. Cseh korona 16.96—17.04. 
Dán korona 152.85 153.45. Dinár 10.0.3

10.09. Dollár 570.40 572.40. Francia
frank 22.60 22.80. Hollandi forint 230.20 

231.20. Lengyel zloty 64.15—64.45. Lei 
3.44 3.49. Lira 30—30.25. Német mái ka
136.7 5—137.25. Norvég korona 153 
153.60. Osztrák schilling 80.85—81.20. 
Spanyol peseta 94.10—94.70. Svájci 
frank 110.45—110.85. Svéd korona 153.10 

153.70.
Ferencvárosi sertésvásár: Felhajtás: 

1448. Eladatlan maradt 572. Könnyű 152 
—164. Nehéz 164—170.

olcsó
nap

KOMLOS
MOOELLHÁZÁBAN

Elegáns mosó selyemruha min­
den színben — — p

Divatos jumperruha minden 
színben------- p 22

Színtartó voálruha minden szin-
p 7

Angol mintás tavaszi kabát

P25

Villanyszerelési
olcsó és jótkészit

Szabó Samuel, Péterfia a. 52,

A Magyar Fém- és Lampaáruyyár Rt. debreceni gyári lerakata
mely ezideig a Király ucca és Ferenc József ut sarkán volt *

beolvadt

a jiM BreiWÉlBi fernem« igianliaiiniicife
Nevezeti nyárnak elismerten legjobb gyártmányai u. m. : _

Legszebb esi 11 Árok, lámpák, öntött vasedények, valamint zománcedények és háztartási cikkek
eredeti gyári árban szerezhetők itt be.

u«y nn^yban, 
mint kicsinyben
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Nyílt
Pályázati hirdetmény

A Debreceni Kereskedők és Via/é! 
t-gyestiletc f. év szeptember hó 1 -én Si ■ 
monffy ucca 5. sz. alatt megnyitandó 
clublielyiség éttermének bérletére s.-.ak 
képzett vendéglős berkire pályázatot 
hirdet.

Részletes Írásbeli ajánlatok az cg w - 
siilet jelenlegi helyisége (Arany Hike 
szálló, félemelet) titkári hivatalában 
este 7—8 óra között személyesen nyúj­
tandók be augusztus hó 8-ig bezárólag.

* B rovatban köztöltékért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.

„TIPP“
a legliiz.tosahl) gömbölyű mé­

zes légyfogó papír ! 
Kapható Hegndüs és Sándor m. 

papirkereskedéséhen. — Telefon 51.
Ferenc József ut 34

Padlólakk
í ! magas fényű, legrzebb színek­

ben, legkiválóbb minőségben, 
nagyon olcsón kapható

STFRN fe téküzleteben c ucca 
• um io seáni, Bika al szembúi.

SINGER
varrógépek
rét} bevált jóhatnceágbea

ftastéa

Debrecen,

ACCUMU LÁTÓ K oK AT
tökéletesen és megbízhatóan javít és 
tőit, accumulátor savat raktáron tart

FÖVÖVÁFíi Debt. Isó Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi ucca 56. Totálon i6B

 (gyakornok iolvétttlk.

Gyümölcs
befőzésekhez
kiváló minőségű per­
gament belőtt kötöző 
papír, k ö töző ken der 
zsineg, beíőttes üveg 
címkék minden sző­
ve ggel,C E L LOPHA N 
át látszó liygienikus 
cellulose hártya bo­
rítékban befőtt kötö­
zéshez. U j <1 o n ság!
Egy boríték tizenhét üvegre elegendő

Kaphatók :

Hegedűs es Sándor rt.
könyvkereskedésében. Telefon 51.

Ferenc József ut 34.

Cséplőgép és ipari! mák részére j

mentőszekrények !
felszerelve, meglévő mentőszekrények S
pótlása legjutányojabban beszerezhetők ^

is es Fűm. mm el es *** |
kezlya-, kifizet- és orvosi mOszcrtirában DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapé ucca aarok. Telefon 11—66 ♦

»»><» ->«#>>»«$•

T JZLETATHELYEZÉSI
Neuitfrir-n Testvéreik cég a

cipő 'zletét Piac
u j lalnkitva cs n legszebb Aruk al felszerelve. Amidőn ezt a ni. t. vevö- 
i.(V/öf'svgnek b tudoiuás/mi hozom, nem in u lav. Illatom el a cégem iránt 
edfbg líinusilóit bizalmat hálásan megköszönni és mély tisztelettel kérem, 
nogs iv;>i m t ;»z uj hely isógtien is támogatni mé tóztassék. Teljes tisztelettel

XiV rhSTVÉlVR K. Cégtulajdonos** NEUMANN MÜl^,

Tisza petotóbsn

u. 43. »?.
h*rom évtized óta fennálló

alá hely zte át

NKÜMAI

Apróhirdetések
Király kávéi

mégis a legjobbak! Olcsó, 
kiadós, kiválóan zamatos. 
Degenfeld-tér 11. 2006

Női kalap
a „Buby” női kalapszalon­
ban, szép csinos már 4.— 
pengőtől. Átalakítás 2 pen­
gőtől. Csapó ucca 65., kis­
posta mellett. 2017

Olcsó árak!
Egyszerű ruhafazon 8. 
Díszesebb plissé aljjal 12- 
tő! 14.— P-ig. Győződjön 
meg kifogástalan munkám­
ról. Nagy Rózsi, József kir. 
herceg ucca 11. 2012

szám.

win BUTORHITEL wu
12 hónapra készpénzáron

Hausner Károly bútorüzletében

Elsőrendű
házikoszt, négyfogásos ebéd 
80 fillérért kapható úgy ki-
hordásra, mint bent étke-
zésre. Csapó ucca 19. szám
(Knoll-ház). Udvaron köz-
vetlen balra. 2011

szerezhető he Slmonffy u.
iK8

7« és 2/c, a hírneves győri bútorok kizárólagos egyedárusitója.

Naptól,
hidegtől megvédi lakását, 
ha ablakára szövött farolet- 
tát vásárol Redőnyüzemnél, 
Debrecen, Bethlen ucca ti­
zenkilenc. 815

REGENY
ORBÓK ATTILA:

SUZY, AZ IDEGEN LEÁNY
Barlai közvetlen szívélyességgel fogott vele ke­

zet, de már a méltóságos kisasszony, Izabella, kézfogás 
és rövid pukkedli után visszament a szalon sarkába, 
ahol három gavallérja csapta neki a szelet. Pedig a 
íötisztclendő ur szerette volna kedvesen megcirógatni 
gyönyörű hófehér arcát, kifaggatni, hogy érezte magát 
Bécsben, ellátogatott-e a templomba és gondolt-c tea, 
az ő régi hitoktatójára, aki az első áldozásban része­
sítette. A vendégek sem a főtisztelendő megszokott 
társaságából való urak voltak, nem volt ide bejáratos 
a főjegyző, aki pedig igen jóízű anekdotákat tudott, 
sem az állatorvos, de még a fiatal dohánybeváltó tiszt 
sem, pedig jó táncos hírében állott és két predikátuma 
is volt. . . Csak épen nem vitte sokra, mert tanulás he­
lyett mindig a szoknyák után futott.

A méltóságos asszonyt Kazacsi főszolgabíró tar­
totta szóval, aki igen gáláns agglegény volt és roppant 
beszédes ember; a megye nevezetes famíliáinak törté­
netét háromszáz esztendőre visszamenőleg pontosan 
ismerte és szeretett legalább is száz évre előre jósol­
gatni, hogy melyik családnak mi lesz a sorsa. Izabella 
körül hárman forgolódtak, Mágori Laci, a fiatal nagy- 
pándori földbirtokos, csinos, szép szál barna fiú 
volt, aztán egy ragyás arcú, kis termetű, vézna em­
berke, akinek igazán nehéz lett volna az életkorát ta­
lálomra megmondani. Ez Harmathy Géza volt, a dús­
gazdag Harmathy Gábor nagyiéval földbirtokos idő­
sebbik fia. A földbirtokos melankolikus érdekházas­
ságának mindkét hajtása nagyon csencvész volt; a 
kisebbik fm, aki tizenhatodik évében járt, egy pesti 
magánintézetben tanult, ahol gazdag és riehczfejü 
gyereke!; sokkal könnyebben juthattak bizonyítvány­
hoz, mint a nyilvános iskolákban. Harmathy Géza sem 
volt lumen, de szerény és csöndes ember, aki rútságá­
nak tudatában volt s teljes reménytelenséggel imadta

Izabellát. A büszke teremtés csakhogy épen megtűrte 
közelében.

A gyönyörű leány mellett ült még Lám Jancsi is, 
a vármegyei levéltáros, az alispán unokaöccse, kitűnő 
poéta, akinek a verseit a fővárosi lapok állandóan kö­
zölték. Költői vénája azonban nem szerzett neki kü­
lönös tekintélyt és Várdán, a megyei székhelyen, a 
potentátok nem vették komoly ember számba ezt az 
álmatag tekintetű, kedves szőke fiút, aki nagyon el­
vágyott abból a világból, amelyben élt, de nem volt bá­
torsága elszakadni a szülői háztól. Az anyja rajongva 
szerette, kényeztette s talán ő volt az egyedüli lény a 
kis városkában, aki megértette legkisebbik fiát, a hu­
szonötéves Jancsit, de nagy szeretete egy örök ka- 
maszságra Ítélt férfit nevelt belőle.

Mindhárom fiatalember szerelmes volt Izabellába. 
De különösen Mágori Laci, aki olthatatlan lelkesedés­
sel figyelte a szép leány minden szemrebbenését. Tá­
voli atyafiságban állott Barlaival s azon a elmen, hogy 
rokon-fiu, mint az árnyék, úgy követte Izabellát: most 
is Bécsben járt velük. Barlainé szívesen vette Mágori 
állandó kíséretét; szeretett utazgatni leányával s 
miután férje csak ritkán kisérhete el őket, a lelkesedő, 
figyelmes, fáradhatatlan rokon már szinte nélkülöz­
hetetlen utitárssá lett reájuk nézve.

Ott volt még az öreg járási orvos, Kauda doktor 
és a nagyiéval gőzmalmos, Laki János, aki valami üz­
leti kapcsolatban állhatott a nyugalmazott főispánnal 
mert egyébként igazán nem juthatott volna be ebbe a 
válogatott társaságba. Lakinak a nagyapja még paraszt 
volt, de az apja már kupeckedett és „vállalkozónak" 
hívatta magát. Laki János pedig a kispolgári apai 
örökségét nagy vagyonná növelte, a környéken három 
gőzmalma volt és közel kétezer hold földje. Ez a pa­
raszt származású, negyven esztendős, tömzsi ember 
alig konyított valamit a közgazdasági élet teóriáihoz.

mindössze öt gimnáziumot járt ki Várdán, de 
mégis aranybányává vált minden vállalkozás, amelyhez 
csak nyúlt. A megyében azt suttogták, hogy nem neki 
volt szüksége Barlaira, hanem a nyugalmazott főis­
pánnak a gőzmalmosra. Barlaiék pár év előtt még na­
gyon szerény viszonyok között éltek a piactéri régi 
házukban. Laki aztán bevonta néhány nagyobb vállal­
kozásába a volt főispánt, akinek a befolyására talán 
szüksége is volt. Azóta a volt főispán családja jó

Cementlapok,
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Ü zlethelyiségek
kiadók Csapó ucca 93. szám 
alatt újonnan épülő üzlet­
házban.

Pompás
tartós színeket olcsón csakis 
Földes-féle ruha- és bőrfes­
tékkel érhet el. Zsákfesték! 
Hatvan u. 11. sz.

Facementtetők 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

961

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda hatású fél­
zsíros arckenőcsöt ingyen? 
Kérdezze kitűnő hatásáról 
hölgy ismerősét. Törvénye­
sen védve Amerikában és 
Magyarországon! Besze­
rezhető Jeszenszky Andor­
nál, Debrecen, Kossuth u. 
1. 759

Tölgy,
bükk, gyertyán egészséges 
száraz tűzifák, valamint ol­
csó száraz bükk parkett­
hulladék fuvar- vagy vagon­
tételekben előnyösen besze­
rezhető Békési és Löw cég­
nél, Homokkert, Bánffy uc­
ca 4. Telefon 9—45. sz.

972

Vidéki iskolásgyermek 
ellátást kaphat izr. uricsa- 
ládnál. Hajó u. 2.

Építtetők
figyelmét felhívom: ajtók, 
ablakok készítését olcsón 
vállalom. Butorfényezést. 
Kész bútor, konyhaberende­
zés kapható. Miklós u. 18., 
Bodnár. 2860

Jómenetelü
szatócsüzlet nagyállomás­
nál berendezéssel átadó. - 
Cím a kiadóban. 2874

Nyári szünet
alatt olcsó magán-, esetleg 
csoportórákat vállal. Nyári 
hónapok alatt kívánságra 
magyar nótákat is tanít. — 
Cim a kiadóban. 2009

módba került, a monostori villát is mindössze három 
esztendeje építtették.

Barlai tegeződött a gőzmalmossal, ami aztán La­
kit az egész megye előtt magasabbra emelte, mint a 
pénze. Egyébként jól megtanulta az érintkezési for­
mákat, az úri modort, csak épen mozdulatainak szög­
letességét nem tudta levetkőzni és ha hölgyekkel ke­
rült szembe, rendszerint zavarba jött, mihelyt ildomos 
lett volna bókot mondani, amit pedig különösen vidéki 
kisasszonyok egymással versengve igyekeznek ki­
csikarni. Az udvarláshoz nem értett, pedig a legna­
gyobb ambíciója lett volna... A parfőm-illatos, vakí­
tóan fehér bőrű, suhogó selyembe öltözött finom höl­
gyek közelsége elszéditette és ők voltak emelkedésé­
nek legnagyobb szenzációi is. Hogy a közvetlen kö­
zelükbe juthatott. . .

Barlai a gőzmalmossal épen bizalmas beszélge­
tésbe volt elmerülve, amikor Valihora belépett. A volt 
főispán, miután szívélyesen üdvözölte a papot, ismét 
diskurzusba merült Lakival s a plébános valami el­
hagyott szigeten érezhette volna magát, ha ott nincs 
az öreg járásorvos, aki minden alkalommal alaposan 
ki szokta kérdezni egészségi állapota felől a főiisz- 
telendőt.

Ilyenformán aztán kellemesen elbeszélgetett va­
csoráig Kanda doktorral az ezerjófüből főzött tea 
utolérhetetlen gyógyhatását fejtegetve, az összes gyo- 
morbántalmaknál, kivéve persze azt az esetet, amikor 
Isten akaratából gyógyíthatatlan beteg valaki.

A plébános és az orvos között persze elkerülhe­
tetlen volt egy kis világnézleti csatározás vncly 
azonban sohasem fajult el veszedelmes vitatkozássá ; 
harminc éves ismerősök voltak és sokkal többre be­
csülték egymást kölcsönösen, semhogy a szívélyes jó 
viszonyt feláldozták volna elvi ellentétekért.

Vacsora alatt finom fogások kerültek az asz­
talra s különösen jó borok általános és eleven tát - 
salgás indult meg, amelyben azonban Barlainé és Laki 
alig vettek részt; a főispánná hűvös nyugalommal vi­
gyázott. hogy a felszolgálás körül hiba ne essék, a 
gőzmalomtulajdonos pedig, aki az asztalnál a poéta­
levéltáros és Harmathy között ült, nem igen tudott 
hozzászólni a divatos mondain témákhoz 

(Folytatjuk.)
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EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC FILLÉR és EGYSZERRE 
HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAG-ban 
a DEBRECENI UJSAG-ban és 
a HAJDUFÖLD-ben.

ELADÁS)

Mocctt
ebédlő, dívány, gyermek 
vaságy eladó. Cegléd 16

2938

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: 
fokiadohivalakinkben: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. szám és fiókkiadó- 
hivatalunkban: Széchenyi ucca 2. szám és Hegedűs és Sándor rt. könyv- 

kereskedésében, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések 
más tarifa alá esnek.

)MUMJUUaiUU

V ÉTEL
Iparosok figyelmébe!

Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot, cin-

Butorozott szoba
kiadó. Péterfia ucca 37. sz.

2972

ger, Késes ucca 90.
t.»lAAr,.. é ||t

xaMIU
1 lakás

....... .... iiinii ........ m
Udvari

két szoba, előszoba, mellék

Elcserélném
4 szobás uccai nagy ud’ 
ros lakásomat lehetőleg

Bútorozott

Központon
modern különbejáratu uccai 
szoba villamos megállónál 
kiadó. Egymalom u. 3.

2925
Kiadó

Kossuth ucca 51. augusztus 
közepére kétszobás veiar.- 
dás csinos lakás. 2930

Kiadó
Köntöskert. Bezerédi u. 29. 
egy szoba, konyha, speiz, 
üres lakás. 2928

Pinceszoba
azonnal kiadó, ugyanott 
szoba bútor eladó, esetleg 
darabonként. Teleki ucca 
34- 2922

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Klein, De- 
genfeld-tér 3. 2933

Egy
udvarra nyíló szoba kiadó. 
15-re. Oláh Károly ucca 51. 
________________ 2937

Beköltözhető
három szobás, műhelyek, 2 

3—4 -6 szobások augusz­
tusban Csapó ucca 19., ki­
adók. 2939

Különbejáratu
bútorozott szoba szolid úri­
embernek kiadó. Bercsényi 
ucca 56. 2948

Öt szoba
minden tartozékaival, két 
részben is azonal kiad 
Poroszlay-ut 21. 2947

Két szobás
lakás kiadó azonnal. Vig 
kedvű Mihály ucca 16. 2946

Piac
44. szám alatt egy kétszo­
bás rendelő vagy iroda, egy 
kétszobás iroda vagy sza­
lon, egy nagy műhely és 
egy pinceraktár azonnal ki­
adó-____________ 2951

Kétágyas
tágas, tiszta, szépen butoio- 
zott szoba azonnal kiadó. 
Szent Anna 29. 2952

Háromszobás
komfort lakást előkelő úri 
családnak kölcsön ellenében 
kiadok. Értekezés Árpádtér 
38. szám.

w J- Kiado
egy uccai szoba, konyha 
speiz, fáskamara gyermek 
télén házaspárnak azonnal 
Csokonai ucca 40. sz. 2821

KIADÓ
központon egy vagy két ui 
részére szoba fürdőszoba- 
használattal, télen központi
fűtéssel, azonnalra.
-

Csinosan
bútorozott szoba, előszoba, 
konyha kiadó. Arany János 
ucca 36., II. lépcső. 2886

Kis
udvari bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Miklós ucca 
21- 2025

Bútorozott
szoba modern uj villában 
kiadó. Huszár u. 7.. kisállo- 
más mögött. 2002

Bútorozott
szoba kiadó, ugyanott kony­
haszekrény és tyúkketrec 
eladó. Eötvös ucca 4. 2003

Bútorozott
szoba, szép tiszta, kiadó 
augusztus 1-re. Török Bá­
lint u. 25. 2004 j

Kiadó
2 szoba konyhás lakás, 
esetleg szőlővel együtt. Ká­
roly Ferenc József ut 52. 
sz. 2005

Különbejáratu
bútorozott szoba azonnal 
kiadó. Weisz, Bundi u. 15.

Szoba,
konyha kiadó, azonnal be­
költözhető. Vendég u. 71.

2883
Uccai

nagyon szép bútorozott 
szoba azonnal kiadó. Miklós 
ucca 21. 2024

f^ERESLElf

Bizlositási üzletszerzőket
magas fix és jutalékjavadal­
mazással keresünk. Jelent­
kezni d. u. 5—7. „Hermes”, 
Király u. 2. 2973

Gyászkocsik
olcsón, kedvező fizecís mel­
lett eladók, Közvetítőt dí­
jazok. Megtekinthető Bár- 
czi u. 3-b. 2961

Szőlőkarók
tölgyfából, lovas szőlőper­
metezők eladók. Hatvan u. 
22- 2962

Szőnyeget
ebédlőbe keresek. Hatvan u. 
22. 2956

Betegtolókocsikat,
mindenféle bútorokat meg 
vételre keres az Ingóság 
közvetítő. 29 53

Jó családból
való fiú tanulónak felvéte­
tik fizetéssel Weinberger 
László vízvezeték és köz­
ponti fűtési szerelőmester

SZÉNPALCÁS
. ------ ------------------- ivlámpát megvételre kere-

29. j nél, Széchenyi ucca 1. 2931 sek. Cim a kiadóban.

Munkásokat
bontáshoz felveszeic, gyere­
keket téglapuculáshoz. — 
Berta, Hatvan ucca 5. 2951

„Dorkó”
gummitalpu cipők gyári ár­
ban Maycrnél, Simunffy u. 
1. szám. 2957

LAPKIHORDÓ
asszonyok és rikkancsok 
magas fizetéssel és jutalék­
kal felvétetnek a kiadóban.

Tiizőnő,
ki ragasztani is tud, felvé­
tetik. Cegléd ucca 6. alatt.

2940

Cséplést
vállalok azonnalra. Belénye­
si, Hatvan u. 17. 2936

4000 pengőt
keresek üzleti célra, 10(0 
kamaton kívül 10% ha­
szonrészesedést biztosítok. 
Tőkét heti 80 pengőjével 
törlesztem. Ajánlatokat: 
„Biztos üzlet" jeligére ké­
rek. 2934

Bejáró
takarítónőt jó bizony!tvány- 
nyal azonnal felveszek. — 
Piac ucca 28., II. 2927

Manikűrös
kisasszony felvétetik For­
gácsnál, Hungária-palota.

2929

Kifutónak
erősebb fiú felvétetik Csapó 
33. sz., gyümölcsüzletben, 
Goldbergernél. 2941

Szakácsnő
mindenes, felvétetik. Feke- 
téné, Kandia ucca 4., em.

2920
Kifutó fiú

bentétkezéssel felvéteti«. 
Füszerüzletben. Burgu i Ua 
14. 2980

Kereskedő tanuló
jobb családból azonnal fel­
vétetik. Hangya igazgató­
ság, Vámospcrcs. 2021

Egy
cipészsegéd, hétszámos, tel­
jes ellátással azonnal felvé­
tetik. Teleki ucca 41. sz.

2022

Házvezetőnőt
keresek, középkorú, egye­
dülálló urinőt. Bemutatko­
zás a délelőtti órákban. Vil­
mos császár körút 2-b. alatt.

2892

Hosszabb
jizonyitvánnyal rendelkező 
perfekt szobaleányt augusz­
tus 1-re keres egy fiatal 
rár. Cim a kiadóban.

Kerékpár
jókarban, uj versenygumi 
varrógép jutányosán eladó 
Piac 19., II. em. 2923

Eladó
ócska tégla, cserép, pala, 
ajtó, ablak, fedélfa. Hatvan 
u. 6. sz. házbontásnál.2926

Teljesen
uj hálószoba bútor olcsón 
eladó. Közelebbit Szent An­
na u. 1., Medar fűszeres.

2949
Grammofon

lemezzel, nagy stelázsi, lisz­
tes láda eladó. Szent Anna 
31. 2921

Hathetes
fajtiszta német vizsla el­
adó. Hajnal uccai bérház, 1. 
em. 5. B. 2935

Kirakatállvány,
nickelezett, öt üveglappal 
igen olcsón eladó. Özv, 
Szabó Lajosné, Pétrnia u. 
74. 29 79

Nők!
Itt a nyár. Siessen uj kalap­
ját megvenni ,,Anny"-nál. 
Öt pengőtől modellek min­
den divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u. 
47.) 120

Olajfestékek
minden sziliben P 1.60-ért, 
zománcok, kályhaezüst, 
karból, kátrány, kocsike­
nőcs, benzin igen olcsó ár­
ban a Belvárosi Festékház- 
ban, Hatvan u. 2.

Zománcozott
kőedények 15—50 iu.'-íg 
meglepően olcsón kaphatók 
az Ingóságköz ve ti tőrei.

2 9:'5
Géphütöszekrények,

fürdőkádak legjutányosab- 
ban kaphatók az Tngóság- 
közvetitőnél. 2955

Szabóvarrógépek,
házivarrógépek a legolcsób­
ban kaphatók az Ingóság- 
közvetitőné. 2954

Pormentesitő
olaj, szagtalan, világos, 
legolcsóbb árban kapható. 
Klein festéküzlet, Arany 
János 10. 27.97

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, bútor- és 
padlólakkot, parkettbe-
eresztőt, terpentint, mesze­
lést, parkett- és surolókefét 
a Belvárosi Festékházban, 
Hatvan u. 2., vásárol.

SÍRKÖVEK 
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Miikó'gyárnál, Fürdő ucca 
2. 303

Borelodás!
Saját termés! Arany János 
30. 1 pengőtől 1.80-ig,
egész nap Rázsó Gyula uc­
ca 2. sz., 1.30-ig literenként 
is. 2—6 óráig 80 fillértől, 
mindkét helyen jégbehütve.

2008

Egy
négykerekű kis kocsi eladó 
M. Kissnél, Kishegyes! ut 
40. 2020

Eladó
egy rövid zongora és mo­
dern mangorlógép. Kandia 
ucca 6. 2018

Üres ládák
és egy teljes Révay-lexikon 
eladó Antalffy könyvkeres­
kedésben. 2972

F ajborok
saját termés, 80 fillértől 
1.80 P-ig literenként és 
hordótételnél engedmény 
Arany János u. 30. Rázsó 
Gyula u. 2. 2970

Vissznard asztalok
eladók. Megtekinthető Hat­
van u. 22. 2016

Gazdasági eszközök,
szekerek, szerszámok, 
ekék, vetőgépek, stb. el­
adók. Hatvan u. 22. 2968

Sörös üvegeket,
csattos üveget állandóan vá­
sárolok. Hatvan u. 22. 2964

Ablakok,
nagy 3 méteres, vasból, 
üvegezve eladók. Hatvan u. 
22. 2963

Egy
rolló kirakatüveggel eladó 
Munkásbiztositó. Petőfi-tér.

2014

30 fillér
a jóminösegü buzakenyér- 
liszt Horváth lisztraktárá­
ban, Degenfeld-tér 1. 2885

!o,

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

INGATLAN
Földbérletet

keresek 100 holdig épüle­
tekkel. Ügynököt díjazok. 
Hatvan u. 22. 2969

Italmérési
engedéllyel rendelkező ven­
déglőst keresek. Hatvan u. 
22- 2965

írógép,
keveset használt, olcsón el­
adó. Antalffy, Varg au. 1 
szám. 2978

Tanításra

kert, Tisza István ucca 4.
2697

2 szárnyas 
ajtó tokkal együtt eladó. 
Tompa Mihály u. 4. 2977

WEISZ FERENC 
asztalosmester, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89., villany- 
erőre berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
miibutoroknt, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, por­
tál berendezéseket és épület- 
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Debreceni Bankház
Miklós ucca 7., kirakatában 
olvashatók legújabb el- és 
bérbeadó birtok és más in­
gatlan hirdetések. 29o0

Eladó ház!
Szent Annához 8-ik, 300 
négyszögöles telekkel, 8 
lóra istállóval, 3 kocsira 
színnel, az udvar csator­
názva, vízvezeték és 60 mé­
ter mély furott kút. Kitűnő 
ivóvízzel. Az épületek újon­
nan átrenoválva vannak, 
van hét szoba mellékhelyi­
ségekkel és tehermentes, 
lakó nincs, azonnal átvehe­
tő. Cim a kiadóban. 2945

Gyönyörű
úri ingaüan az Istv'uuton 
2tC0 négyszögöl konyna- 
krrtészettel, gyümölcsös­
sel, modern, adómentes, öt- 
szobas lakassa! olcsón el­
adó. Teljes komfo \ Bőveb­
bet Debreceni Bankház he­
lyiségében, Miklós ucca.

2953
Ablakszárnyak

grammofonl emezek és 
ászokgerendák eladók. Kos­
suth ucca 59. 2013

Eladó
3 szobás villa szőlővel. 
Komlóssy ut 46. Scstakert.

2015

Eladó
Alsójózsán 666 négyszögöl 
szép gyümölcsös, 16 méte­
res lakóházzal, cserepes te­
tővel. Kiskert uccában, 19. 
szám. Értekezni tulajdonos­
nál, Simkovics Gyulánál.

2880

Homokkert
elején. Szabó István ucca 
15. sz. építkezésre alkalmas 
telek, bő szőlőterméssel el­
adó. Értekezni lehet dr. Ko­
vács ügyvédnél, Piac ucca 
73. 2019

Méliusz-tér 13.
kitünően megépített magas 
földszintes ház, kettős ud­
varral 52 ezerért eladó.

2016

.MÉMUil.limánl nUlUhJ
VEGYES

Dália
virágot nagymennyiségjen 
szállítok. Simonyi ut 9. sz.
m___________________ M74

Belvárosban
forgalmas fodrászukét út­
adó, esetleg más célra. Cim 

kiadóban. 2981

Debreceni Bankház
Miklós ucca 7. Legolcsóbb 
tcrlcsztéses kölcsönök gyoi - 
sün folyósittatak 2959

Tisztelettel
értesítem a nagyérdemű 
hölgy közön séget, hogy var­
rodámban jutányosán ké­
szülnek a legszebb modellek 
után kabátok, ruhák, stb. 
József kir. herceg u. 35. 
Andresz Margit. 2942

Egy
üzlet átadó, vagy berende­
zés külön eladó. Cim a ki­
adóban. 2932

Tisztelettel
értesítem a n. é. közönsé­
get, hogy a volt Horváth 
Mihály-féle vendéglőt Beth­
len ucca 29. sz. a. átvettem. 
Választékos zónareggelik. 
Ebéd és vacsora abonensek 
felvétetnek. A n. é. közön­
ség szives pártfogását kéri 
Tóth Imre vendéglős, a 
Gazdag-étterem volt főpin­
cére. 4825

Teljes ellátásra
vagy tanításra, zongorata- 
nitásra, idegen nyelvek ok­
tatására gyermekeket elvál­
lal özvegy urinő. Cim a ki­
adóban. 2924

Friss Adolf
cimfestö műhelyét Csapó 
ucca 4. sz. alá helyezte át. 
Ugyanott tanuló felvétetik.

2976
Ha 50 pengőt ad,

ezért 100 P értékű első­
rendű szabómunkát végzek. 
Biztosíték van. Levelezőlap 
meghívást kiadóba kérek 
„Nagy haszon” jeligére.

634
í

osztályú középiskolai tanu­
lókat javítóvizsgára előké­
szít tanitónöképezdész. 
Csonka ucca 5. szám. 2010

F1LÉ, HÍMZÉS, 
kelim, montirozás, festés, 
függöny összeállítás jutá­
nyosán készül Csapó ucca 
4. sz. (melléklépcső). Vi- 
déki megrendelést elfogad.

_________ 2007
Középiskolai 

szolid leánykát jövő tan­
évre kosztra, lakásra, eset­
leg tanításra elvállal ma­
gános tisztviselőnő. Cim a 
kiadóban. 2023

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49 szám

MENEKÜLT ÓRÁS
szakszerűen, meglepő ol- 
csőn vállal javításokat. Rá-
koczi u. 36. sz.

J


